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Yeni materialla bagh Gmumi mizakirs tGglin sual
va ya tapsiriq

e— YADASALIN

Bolmada 6yradilmasi nazarda tutulan materiallarla
alagali ikinci sinifda dyranilmis bilik
va bacariglarin takrari

ARASDIRMA-MUZAKIRD
Sinifla arasdirma va muzakira Ggin sakilli masala

ACAR SOZLBR
Movzu ila bagl yeni sozlar
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Yeni movzunun izahi
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Nimuna asasinda yerina yetirilan tapsiriglar
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Har gabda lizarinda 0-dan 9-a gadar
ragamlardan biri yazilmig on kuracik var.
Oyuncular diymani basdigda har gabdan
yalniz bir kiiracik disiar. Duymalari
istanilan ardicilligla basmagq olar.

Alinan Gg¢ragamli adad kimda
boylkdursa, o galib galir.
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Samir sonuncu diiymani basdigda
onda hansi adadlar alina bilar?

Sonuncu kiiracik ¢ixandan sonra
Lalada hansi adadlar alina bilar?
Lalada hansi kiiracik ¢ixsa, o, Samira
miitlaqg qalib galacak?
Hansi kiiraciklar ¢ixsa, he¢-heg¢a olar?




YADA SALIN

¢ 10 taklik 1 onluq taskil edir. e 10 onluq 1 yuzluk taskil edir.
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e 9dad oxunda adadlar soldan saga artan sira ila diizllir.
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e Ucragamli adadlarda sagdan birinci ragam takliklarin, ikinci ragam onluglarin,

Uclincl ragam isa yuzliklarin sayini gostarir.

RN 623 adadinda 6 yuzlik, 2 onluq, 3 taklik var.

[EEEEEEE

e 623

(m Yuzltklar| Onluglar| Takliklar
)
c > 6 | 2 | 3 |~ 6@ (3)

- | | .l 6 yuzlik 2 onlug 3 taklik
6 ylzlik 2onlug 3 taklik

ikiragamli adadlari siralamaq Uciin onlari miigayiss etmak lazimdir. Bu zaman avval
onluglar, sonra isa takliklar miqayisa olunur. Onlugu kicik olan adad daha kigikdir.
Onluglarinin sayi eynidirsa, takliklarinin sayi kicik olan adad kicikdir.

22, 27, 67, 92 92, 67, 27, 22
Artan sira Azalan sira

1-ci b6lma e



1. Qanunauygunlugu muayyan edin va bos yerlara uygun adadlari tapin.
a) 495, 496, 497, , , ,
b) 450, 460, 470, , , ,
c) 500, 550, 600, , , ,
d) 200, 300, 400, , ) ’

2. 9dadlari siralayin. ©n kicik va an boylk adadlari muayyanlasdirin.

a) Artan sira ile b) Azalan siraila
15 36 48 95 75 52 84 42
95 22 45 61 21 35 62 41
3. 9dad oxu Uzarinda harflara uygun adadlari tapin.
A B C D E F G H i J K L
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

4. Bos xanalara uygun adadlari muayyan edin.
a) 325 =[yuzl. +[Jonl. +[takl. b) 500 =[yuzl. c) 100 =[Itakl. d) 100 =[Jonl.

5. Yuzluk, onluq va takliklarina ayrilmis adadlari rageam va sozlarla yazin.

a) 2 yuzl. 4 onl. 3 takl. b) 4 yuzl. 1 onl. 5 takl. c) 3 yuzl. 2 takl.

6. Misallarin cavabini avval takliklarls, sonra isa onluq va takliklarla ifads edin.
Nimuna: 27 takl. + 8 takl. = 35 takl. = 3 onl. 5 takl.

13 takl. + 4 tokl. 17 tokl. + 12 tokl. 33 tokl. + 27 tokl. 46 takl. + 9 takl.
47 takl. + 15 takl. 85 takl. + 7 takl. 26 tokl. + 46 tokl. 39 tokl. + 28 takl.

7. Lalanin velosipedinin kilidinin sifri G¢cragamli adaddir.
Bu adadin ragamlarinin cami 2-ya barabardir.
Yuzluklarin sayi onluglardan 1 vahid ¢oxdur.

Kilidin sifri hansi adaddir?

8. Anar fikrinda bir tG¢ragamli adad tutdu. Bu adadda 4 yiizlik var. Onluglarin sayi
yuzluklarin sayindan 2 dafa ¢oxdur. Takliklarin sayi isa onluglarin sayindan 8 vahid
azdir. Anar fikrinda hansi adadi tutmusdu?



T ﬂ 9DODLSR (1000-3 gadar)

Ucragamli adadlar

Arasdirma-miizakira N\ 7] Acar sozler |
N * ligragamli adad

* martaba

* martaba cadvali

* martaba vahidi

- martaba qiymati )

Sabinanin atasi giymati 579 manat olan televizor aldi. - )

¢ O, televizorun giymatini ne¢a 100, nec¢a 10 va ne¢a 1 manatliglarla 6dayas
. bilar? Bir neca variant soylayin.

g Ovorme ~
odadlarin yazilisinda ragamlarin yeri martabalari bildirir. Bels ki, G¢gragamli
adadlarda sagdan birinci ragam takliklar, ikinci ragam onluglar, Gg¢linci

ragam yuzliklar martabasinda yerlasir. Homin ragamlar uygun martabada
ne¢a vahid oldugunu, yani martaba vahidlarinin sayini gostarir. Yuzltklar

martabasinin vahidi 100, onluqglar martabasinin vahidi 10, takliklar
martabasinin vahidi isa 1-dir.

gE:_“ et Martaba cadvali
i; ll w Yiizliiklar| Onluglar|Takliklar | —> Martabalar
- E E = 5 4 6 _s Moartaba
L o4 vahidlarinin sayi
\ J

Baladgi N\

TTTTUOTINESTT Kublarin sayini miiayyan edin. Martaba vahidlarinin

T sayini martaba cadvalinda yazin.

SeemmEEEE E a) b) c)

[ )
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“ e T T
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10 9dadlar (1000-3 gadar)



1. Verilmis adadlardan uygun olanlari segin.
246 418 463 526 853 64 973 113 426 264 3 313 400 760

a) Yuzliklar martabasinda 4 raqami yerlasir.
b) Onluglar martabasinda 6 ragami yerlasir.
c) Takliklar martabasinda 3 ragami yerlasir.
2. Verilmis adadlarda 7 regami hansi martabada yerlasir?

274 107 7 573 79 957 785 70 700 760 799 372 878 17

* ddadlarin yazilisinda har bir ragam yazildigi Martaba cadvali
martabaya uygun olaraq martaba giymati | Yizluklar| Onluglar| Takliklor | %
alir. 546 adadinda 5 ragaminin martaba 5 4 6 ]
giymati 500, 4 ragaminin martaba giymati J J J "

40, 6 ragaminin martaba giymati isa 6-dir. 500 40 6
L Martaba giymatlari —

3. Qirmizi rangla geyd olunan ragamlarin martaba giymatlarini tapin.
842 745 507 690 826 394 914 428 783 561 777 262

\EYEIENEU \

4. Ucragamli adadin yiizliiklar martabasindaki ragami 8-dir. Onluglar
martabasindaki vahidlarin sayi 2, takliklar martabasindaki vahidlarin sayi
bundan 3 dafa coxdur. Bu hansi adaddir?

5. Aynurgilin yasadigi manzilin nomrasi U¢ragamli adaddir. Bu adadin ragamlari
comi 6-dir. Ylzliklar martabasindaki regamin martaba giymati 300, onluglar
martabasindaki ragamin martaba qiymati isa 20-dir. Aynurgilin yasadigi manzilin
noémrasi necadir?

6. Lala va Anarin harasinin neca stikeri var?

_ o Manim stikerlarim Samirin Manim stikerlarim Lalanin
Manim 530 stikerim var.  stikerlarinden 100 adad coxdur. stikerlarindan 10 adad azdir.

11



72> 9dadin yazilis formalari

Arasdirma-miizakira , Acar s6zlor [

* aciq sakilda yazilig
T Yuzluklar| Onluglar| Takliklar * sozlarla yazilis

[ L I11
EE E * raqamlarla yazilis
y
o \
De
nee D

e Nec¢a yuzlik, onlug va taklik kub tasvir olunub?
e Martaba cadvalinin bos xanalarinda hansi ragamlar yazilmahdir?

e Kublarin sayina uygun adadi hansi formalarda yazmaq olar?
\ J

g Ovenme w
Eyni adadi muxtalif formalarda - -
yazmaq olar. Masalan, sakilda tasvir 3
olunan sarlarin Gmumi sayina uygun e "
adadi sozlarls, ragamlarls, yaxud aciq [Far s
sakilda (martaba giymatlarinin cami :
saklinda) yazmagq olar.

Sozlarla Ragamlarla Aciq sakilda
Alti yiiz iyirmi dérd 624 600 + 20 + 4

\ J

Baladgi 1

Verilmis adadi digar e with G1a 1% 312 300+10+2
iki sakilda da tasvir edin. ¢ yuz on i =

a)400+50+ 7 b)yuzyeddi c)620 d)500+10+9 e)ikiyiz on bir f) 852

A J

g Visoailis w

1. 9dadlari sozlarla va aciq sakilda yazin.

825 610 437 901 543 393 754

2. 9dadi oxuyun va muxtalif formalarda yazin.
a) 6yuzl. 3onl. 2takl. b) 1yizl.0onl. 9takl. c¢) 3vyizl. 5onl. 0 takl.

- 1>F
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Al

* Verilan Gg¢ragamli adadi muxtalif sayda taklik, onlug va yuzliklarin comi _ k)
kimi gostarmak olar. Masalan, 123 adadini bela tasvir etmak olar:

Yizliiklar| Onluglar | Takliklar || Yizliuklar| Onluglar | Takliklar || Yazliiklar| Onluglar | Takliklar| = L
123 =1vyizl. + 2 onl. + 3 takl. 123 =1 yizl. + 1 onl. + 13 takl. 123 =1 yaizl. + 23 takl.
3. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
120 =" onl. 329 =3 vyizl.+  onl. +  takl.
120 =1yuzl. + = takl. 329=32onl. + " takl.
120 =1 vyuzl. + 1 onl. + " takl. 213=20o0nl. +  takl.
428 =4 yiuzl. + 2 onl. + = takl. 213 =1 yizl. + " onl. + 3 takl.
428 = yuzl. + 1 onl. + 18 takl. 213 =" vyizl. + 13 takl.
428 =4 yizl. + ' takl. 213 =1vylzl. + onl. + 3 takl.
4. Dogru barabarliklari miayyan edin.
351 =3 yizl. + 4 onl. + 11 takl. 225 =2 yuzl. + 25 takl.
135 =1 yuzl. + 10 onl. + 5 takl. 225 =2 yizl. + 20 onl. + 5 takl.
135 =1 yuzl. + 2 onl. + 15 takl. 433 =3 yuzl. + 23 onl. + 3 takl.

Masala halli \

5. Elxan Vo AynU| ||k|| |3| inda |I3|3$i bll Uglaqalllli adad
E E E a
]

[ [[[[[T[]

[ [T TT1]

[ [T TTT T[]
I

tutdu. Elxan fikrinda tutdugu adadi sakildaki kimi
kublarla tasvir etdi. Aynur isa fikrinda tutdugu adadi
tasvir etmak U¢ilin bu kublara 2 yuzlik va 1 onluq kub
da alava etdi. Aynur fikrinda hansi adadi tutmusdu?

JUEEEEERERS

6. Sizca, Samirin fikri dogrudurmu?

“6 yuzliik, 1 onluq, 14 taklik” ila
“5 ylizltik, 12 onluq, 4 taklik”
eyni adadlardir.

13



MOSOLD VO MISALLAR

1. Qanunauygunlugu muayyan edin va bos yerlara uygun adadlari tapin.

a) 402, 502, 602, , c) 567,577, 587, ,
b) 844, 854, , 874, d) 799, 699, , 499,

2. Sizco, usaglarin fikirlari dogrudurmu?

840 adadinin yuzllklarinin sayini 1 vahid 840 adadinin onluglarinin sayini 3 vahid
azaltsam, adadin 6zl 100 vahid azalar. artirsam, adadin 6zl 30 vahid artar.

w q'-::!
Anar ] IEP Sabina

3. Verilmis adadlardan uygun olanlari segin.
243 378 454 478 544 632 753

a) 5 reagaminin martaba giymati 50-ya barabardir.

b) 3 yuzliyd, 78 takliyi var.

c) Takliklarinin sayi onluglarinin sayindan 1 vahid kicikdir.
d) 4 onlugu, 4 takliyi va 5 ylzliyd var.

4. Aynur 13 onluq kubdan 1 yuzlik kub dizaltdi.
Neca onluqg kub kenarda qaldi?

5. Dogru barabarliklari miiayyan edin.

562 =4 yizl. + 16 onl. + 2 takl. 734 =7 yuzl. + 30 onl. + 14 takl.
562 =5ylzl. + 5onl. + 12 takl. 734 =6 ylzl. + 13 onl. + 4 takl.
562 =5 yuzl. + 16 onl. + 2 takl. 734 =7 yazl. + 43 takl.

6. Magazada muncugqlar yuzlik va onlug i /
paketlards, hamginin tak-tak satilir. Lalo 4 yuzluk, (%L@/
14 onluq paket va 5 dana tak muncug aldi. b ]

Lala cami ne¢a muncuq aldi? il “

7. Oyuncag magazasinda kuraciklar onluq paketlarda satilir. ?

Samirin 100 kiraciyi var. O, kiraciklarinin sayini 250-ya

tamamlamagq istayir. Samir onluq paketlardan negasini almalidir? A
14
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<)) 9dadlarin miiqayisasi va siralama

Arasdirma-muzakira N AAgarsézlarH
Lala kitablari sahifalarinin sayi azdan goxa * milqayisa
olmagla rafa yigmaq istadi. Kitablarin * kigikdir -

i .. . .. .. .. * boyiikdir
Uzarinda onlarin sahifalarinin sayi gostarilib.  barabardir
:&"'1 * O, kitablari hansi ardicilhigla yigmalidir? « siralama
= (T = Lals bunu adad oxundan istifada - artan sira
@ etmakla neca tapa bilar? » azalan sira
— J \\ y
g Oyome w

Ucragamli adadlari martaba vahidlarinin sayina gérs miigayisa etmak olar.

Yiizliiklar barabardirsa, onluglar  Yizliik va onluglar
miiqayisa edilir. Onluglarinin barabardirsa, takliklar

avwvalca yiizliiklar miigayisa
edilir. Yiizliiklarinin sayr cox

olan adad boylikdiir. sayi ¢ox olan adad béyiikdiir. miiqayisa edilir. Takliklarinin
sayi ¢ox olan adad boyiikdiir.
Yizluklar | Onluglar | Takliklar Yizluklar | Onluglar | Takliklar Yizluklar | Onluglar | Takliklar
5 2 1 6 4 2 7 6 3
4 3 5 6 3 7 7 6 1
521 >435 642 > 637 763 >761

» iki tigragamli adadin yiizliik, onlug va takliklarinin sayi barabardirsa, bu
adadlar barabardir. Masalan: 637 = 637.

* 9dad oxunda adadlari geyd etmakla da onlari miiqayise etmak olar. Bela ki,
adad oxunda har bir adad 6ztindan soldaki adadlardan boylk, sagdaki
adadlardan isa kigikdir.

983 >973 983 <999

973 999

| T TN T NN SN N SN SR S S S S S S S R S S S S R W T T T R S T T S R
| LA SU S RN R R R S RN S B SIS B RN BRI S S B S S R S S N B R R S R

970 990 1000 |

Baladgi \
L - NOMUND e
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Sari va yasill
kublarin sayini
mugayisa edin.
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1. “*” yerina mugayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.
623 * 720 579394 100+%99 621 %246 159%329 417 *517

327341 771 +735 401 +410 603 *635 578%569 972 * 982
332 %336 629627 440444 228%228 70%700 533 *530

2. Dairadaki adadi verilmis digar adadlarin har biri il miqgayisa edin.

iy .. Y.
) 550 ., ) 648 ) 360 o
600 0

420 684 642 906 3

3. Bos xananin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina aid 3 niimuna gostarin.
305> 730> [<585 287>01 [1<321 679<C0 [1<900

4. Ucragamli adadlarin pozulmus ragamlarini miisyyan edin.
4 1>489 = & 2l 93 <931 R ¢ ¥

& o Ucragamli adadlari siralamagq tictin avvalca bu adadlarin yiizliiklari
muqayisa edilir. Yazltklar eyni oldugda onluglar, onluglar eyni oldugda
J

[ isa takliklar miqgayisa olunur.
Masalan, 619, 597 va 611 adadlarini bels siralamaq olar:

597,619,611 c» 597,611,619 > 597,611,619 619, 611, 597

597 < 611 611 <619

597 < 619
597<611<619 619>611>597

» 9dadlari siralamaq lgiin adad oxundan da istifads etmak olar: 597, 611, 619
597 611 619

| 1 1 J 1 ] 1 n i : | i : 1 i [l 1 : 1 1 | 3 1 Il 1 ] 1 1 1 3 LS
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T v T T T T T T T v T

590 600 610 620
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5. 9dad oxundan istifada etmakla adadlari kicikdan boylya dogru siralayin.
a) 360, 40,315 b) 500, 670,580 c) 730, 545, 684 d) 890, 760, 835, 91

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
6. odadlari artan siraila dizun.

a) 560, 783,406 b) 629,62,734 c) 809,590,595 d)310, 290, 293, 30

7. 9dadlari azalan sira ile diizlin.
a) 283,37,536 b) 445, 448, 369 c) 719, 739,686 d) 816, 91, 886, 812

\EYEIENEU

8. Hansi pul gabindaki pul televizoru almaga catar?

9. Lala heyvan sakillarini onlarin kitlasini
azdan ¢oxa dogru siralamagqla alboma
yapisdirmagq istayir. O, birinci va axirinci
hansi heyvanlarin saklini yapisdirmalidir?

10. Haftanin bazi glinlarinda teatr tamasasina
satilan biletlarin sayi cadvalda verilmisdir.

e Hansi glin an cox bilet satilmisdir? Satilan

e Hansi glinlar satilan biletlarin sayi 150-dan azdir? Ginlar | biletlarin

e Hansi giin satilan biletlarin sayr 190-dan cox, - >aY|
210-dan azdir? Cuma 148

e Cadvaldaki giinlari an az bilet satilan glindan an SBZ:;):) 3(5)223
cox bilet satilan glina dogru siralayin. Bazar ertas 96

17



Yuvarlaqglasdirma

Lalanin kitab skafinda 56 kitab var. Samir bu §kafda taquban 50, Sabina isa
60 kitab oldugunu soyladi. s TES

Kimin soyladiyi adad kitablarin
daqiq sayina daha yaxindir?

Bunu neca miayyan etmak olar?

daqiq giymat

taqribi giymat

(=) tagribi barabarlik
yuvarlaglasdirma

Dagiqlik lazim olmayan hesablamalarda bir adadi ona yaxin olan basqa adadla
avaz etmak olar. Masalan, 77 avazina bazan bu adada yaxin va takliklari sifir
olan 80 adadindan istifada etmak daha alverisli olur. Bu, tagribi barabarlik
isarasi ila bela yazilir: 77 = 80.

( 77 adadina takliklari sifir olan an yaxin adad 80-dir. ]

1 1 | 1 ] 1 | ! | 1 | 1 ] 1 P |ll 1 l } :

I e I L L LU D R SR D SR
0 10 20 30 40 50 60 70 7780 90 100

9dadi takliklari sifir olan an yaxin adadls avaz etmak bu adadi onluglara
gadar yuvarlaqglasdirma adlanir.

ddadi onluqglara qadar yuvarlaglasdirmagq li¢ciin bu gaydadan istifada olunur:
e ddadin takliklar martabasina sifir yazilir.

e Tokliklar martabasindaki ragam 5-dan kigik (0, 1, 2, 3, 4) olarsa, onluglarin
sayi oldugu kimi qalir. Takliklar martabasindaki ragam 5 va 5-dan béyiik (5, 6,
7, 8, 9) olarsa, onluglarin sayi 1 vahid artirilr.

Masalan, 123 adadini onluglara gadar yuvarlaglasdirmaq <5

Uglin 3 ragaminin yerina sifir yazilir. 2 ragami isa oldugu % % 3 =5 123 ~ 120
kimi galir: 123 = 120. 120

268 adadini onluglara gadar yuvarlaglasdirmag tciin 8 2+6158/5~8>5
ragaminin yerina sifir yazilir. 6 ragami isa 1 vahid artirilir: =~ | | =S 268 ~ 270
268 ~ 270. 270

512 347 24 39

9dadlari onluglara gadar 421 ~ 420 249 412 95 593
yuvarlaglasdirin. 237 ~ 240 58 82 99 115
18
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1. odadlari onluglara gadar yuvarlaqglasdirin.
67 73 654 112 957 683 745 268 41 196 114 585 379

e odadi taklik va onluglari sifir olan an yaxin adadla avaz etmak bu b,
adadiyuzliiklara gadar yuvarlaglasdirma adlanir.
JL

[116 adadina taklik va onluglari sifir olan an yaxin adad 100-diir: 116 ~ 100]

——— :l Sttt —

100 110116120 130 140 150 160 170 180 190 200
odadi yiizliiklara gadar yuvarlaglasdirmagq (iciin bu qaydadan istifads olunur:
e ddadin takliklar va onluglar martabasina sifir yazilrr.
® Onluglar martabasindaki ragam 5-dan kicik (0, 1, 2, 3, 4) olarsa,
yuzliiklarin sayi oldugu kimi galir. Onluglar martabasindaki ragam 5 va ya
5-dan boyiik (5, 6, 7, 8, 9) olarsa, yiizliiklarin sayi 1 vahid artirilir.
Masalan, 629 adadini yuzliklara gadar yuvarlaglasdirmaqg liciin 2 va 9
ragamlarinin yerina sifir yazilir, 6 raqami isa oldugu kimi galir: 629 = 600.
478 adadini ylzlliklara gadar yuvarlaglasdirmaq Gglin 7 va 8 regamlarinin
yerina sifir yazilir. 4 ragami isa 1 vahid artirilir: 478 ~ 500.

2. 9dadlari yuzltklara gadar yuvarlaglasdirin.
534 752 299 647 496 816 455 288 185 603 402 111 195

3. Verilmis hansi adadlari yuvarlaglasdirdigda dairadaki adad alinar?

a) Onluglara gadar b) Yuzliklara gadar
65 756
sg _ 63 @ 748 745@ a03 - 340 845 808
67 753 450 753

[\ EXEIEN B N

4. Qiz qalasinda 98 pilla var. Samir pillalarin sayini yuvarlaglasdirmag istadi.
Sizca, Samirin fikri dogrudurmu? 98 ikiragamli adaddir.

Ancaq bu adadi onluglara va ya
ylzliiklara gadar yuvarlaglasdirdigda
an kigik ticragamli adad alinir.
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UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR J

1. Hansi yazilis formalari 786 adadina uygun deyil?
7 yuzl. + 7 onl. + 16 takl. 6yizl. + 1 onl. + 86 takl. 68 onl. + 6 takl. 786 takl.

2. “x”yerina muqayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.
73%*101 768*678 675*576 682*628 479%579 544 %540

327*%341 871%*835 760*%610 603*630 578%569 452%*542

3. Kartlari yanasi goymagla alinan an boyuk va an kicik G¢cragamli adadlari
muayyan edin.

) [a]2)e7 b) SACNENE

4. odadlari siralayin. ©n boyik va an kicik adadlari miayyanlasdirin.

Artan siraile Azalan sira ila
a) 516 b) 987 a) 340 b) 584
215 614 898 782 418 450 825 828
208 703 403 643

5. 9dadlari avvalca onluglara, sonra isa yuzliklara gadar yuvarlaqglasdirin.
532 446 609 921 475 203 342 455 691 871 135

6. Magazada hundurliklari 330 sm, 420 sm, 460 sm va 520 sm
olan dord miuxtalif rangda kii¢a fanarlari satilir. Sari fanarin
hindurliyl neca santimetrdir?

7. Samir fikrinda G¢ragamli adad tutdu. 9dadin onluglar
martabasindaki regam 8-a barabardir. Bu adadi ylzliklara
gadar yuvarlaqglasdirdigda 600 alinar. Bu adadin ragamlarinin
comi isa 17-ya barabardir. Samir fikrinda hansi adadi tutdu?

20
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TOPLAMA
(1000-5 gqadar)
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* Ne¢a ag va ne¢a gahvayi sokolad var?

e Comi ne¢a sokolad var?

e Magazaya iki boyiik qutu gahvayi va li¢ boyiik qutu
ag sokolad da gatirsalar, cami ne¢a sokolad olar?




YADA SALIN

e ikiragamli adadlarin toplanmasi: 27 + 14 = ?

: %%<HHHH ______ ﬂ ﬂ _________ > %%%% ﬂ +€:‘Zl

e odad oxunda irali saymagqla 27 + 14 camini bela tapmagq olar:

+10
27 +{14)=27+10+4=37 +4 =41 P R V-
e — s
J0; 4 27 37 41
® Onluq va jcf)kllklara aylrmaqla toplama Onluglar Takliklar
' 27 ' 14, toplanir.  toplanir.
@ o @ o = 27-120+7
o 14=1:10; +: 4
2 onl. 7 takl.  1onl 4 takl. T :L“‘
Com tapithr: 30 + 11 =41
27+14=(20+10)+(7+4)=30+11=41
e 100-3 tamamlama: 80 + [] = 100 66 + =100
: 100 (100}
100 1100; 100
- ,_/ < ” e \-
80 |2 :80\ 720} 66 |2 lss, .34,
80 +20=100 66 + 34 =100
. Ug adadin toplanmasr Onl. Takl onl. Takl
(26} + 18 + 34 | =60+18=78 EX (L
_\ = / - 3 3\ 420
16 /\10) 2 9 24,
T DT ti570 T
(7)+ 36 +7 ) =14+36=50
NP " 7 6 8 3

22 Toplama (1000-3 gadar)



1. Toplananlari onlug va takliklarina ayirmagla cami tapin. Toplama amalinin
bir necasini adad oxunda tasvir edin.
49 + 30 76 +12 25+ 34 47 + 13 83+14 58 +42 74 + 26

2. Comi tapin.
+36 +59 +37 +53 +48 +67 +39
2 25 4 3 29 47 20 39

3. 9dadlari tapin.
8 onl. + 20 takl. 7 onl. + 3 onl. 6 onl. + 35 takl. 9 onl. + 10 takl.

4. Hesablayin.
39+11+ 25 34+12+16 40+17+40 14 + 15 + 35 7+20+13

5. Bos xanadaki adadlari miayyan edin.
90 + =100 82+[1=91 93 +[1=98 50+[1=100 79+ [1=95
60+20+L1=90 40+L1+35=95 25+[1+25=70 60+ 30+[1=100

6. “Odad tarazisi”nin gozlari barabarlasib. “?” isarasinin yerina hansi adad olmalidir?

13
a) 65/ 5 ? b) 5617 ? c) (8614 50/ ?

d d g

7. Verilmis kvadratda satir va sttun lGzra adadlarin comi
100-3 barabardir. Bos xanalarda hansi adadlar olmalidir?

20 20
50(10

8. Usaglar U¢ avtobusla gazintiya cixdilar. Birinci avtobusda 35,
ikincida isa 25 usaq var idi. Uclincii avtobusda ikincidan 13 usaq cox idi.
e Uciinci avtobusda neca usaq var idi?

e Gazintiya comi ne¢a usaq ¢ixmisdi?

9. Cadvalda dayanacaqdaki masinlarin ranglarina gora saylari verilib.
Cadvala asasan suallara cavab verin.

e Dayanacaqda cami ne¢a masin var? Ranglar | Say
¢ Hansi rangda masin daha coxdur? Qirmizi 17
e Hansi rangda masin daha azdir? Ag 49
¢ Ag va boz masinlarin birlikds sayi qirmizi ve gara masinlarin | Qara 11
birlikda sayindan na gadar coxdur? Boz 13

., 0 e



. amm @o TOPLAMA (1000-3 gadar)

BED Ucragamli adadlarin toplanmasi

Arasdirma-miizakira | Acar sozlor |

e |ki rofda coami * alt-alta toplama
neca karandas « tokliklarin cami
oldugunu neca « onluglarin comi
tapmaq olar? « yiizliiklarin comi

J \\ v
N

odadlari alt-alta toplayarkan uyéun“martabadaki Yazlikiar] Onluglar] Toklikiar
ragamlar bir-birinin altinda yazihr. Ugragamli
adadlarin camini tapmagq lgtn avvalca takliklar, 324 EE

[n jujuu]

sonra onluglar, axirda isa yuzliklar toplanir. 213l E )
Masalon: 324 +213 =7 . ¢
Takliklar toplanir. aOnquIar toplanir. B vizliklor toplanir.
Yizl. Onl. Takl. Yizl. Onl. Takl. Yizl. Onl. Takl.
s 3 2 4 s 3 2 4 s 3 2 4
2 1 3 2 1 3 2 1 3
7 3 7 5 3 7
9dad oxunda 324 + 213 camini bela tasvir etmak olar:
- N
¥ N 324 +213 = 537
324 424 524 534 537
324 + 200 =524 » 524 + 10 =534 » 534 + 3 =537
A\, 4

Baladgi ~

Tasvirlara uygun misal yazin va hall edin.

T a) b)
Yuzl. | onl. [Takl. Yuzl. | Onl. |Takl. Yuzl. | Onl.|Takl.
e Yiizl. Onl. Takl. P
4 46
WWWWWWWWWWWWWWWWWW M| <348 nMe 17F
I 796 | n
\ y

24 Toplama (1000-3 gadar)
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g Vistodilis )

1. Comi tapin.
N 300 +400 +143 +105 +832 +537 +161
200 320 5 70 146 312 534

2. Alt-alta yazmagla cami tapin. Bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.

203+6 600+40 334+62 504+4 251+118 953 +33 534+161

9dadlari aciq sakilda yazmaqla da toplamagq olar. Bu zaman uygun
martaba giymatlari toplanir va cam tapilir.

L
Yiizliklar Onluglar Takliklar A 4
toplanir.  toplanir. toplanir.

+ =? [
‘%{. .%{, 21308 2+
g (0 (1) & @) (5 HRE

2yizl. 1onl. 3takl. 3yuzl. 4onl 5 takl. Cam taplllr' 500 + 50 + 8 =558

3. 9dadlari martaba giymatlarinin comi saklinda gostarmakla toplayin.
327 + 122 564 +232 304 + 444 512 + 205 424 + 272 425+ 143 220 + 128

4. Misallari hall edin.
400+5 342+7 837+131 366+12 128 +201 601 +204 143 +724

Masala halli

5. Hovuzda 750 / su var idi. Candan hovuza 128 /
su alava etdilar. Hovuzda neg¢a litr su oldu?

6. “Heyvanlar alami” kitabinin giymati
3 manat 20 gapik, “Sakilli tacrtibalar”
kitabinin giymati isa 5 manat 70
gapikdir. Bu iki kitabi almaq tclin na
gadar pul 6demak lazimdir?

TREVANCAR
" —6 3 man. 20 gap.

2l

SoKILLI 5 man. 70 gap.

TOCRUBALOR
o o
e .’.




D Ucragamli adadlarin toplanmasi

(yeni onlugun yaranmasi)

Arasdirma-miuizakira ~

Magazada 227 yumurta var idi. Sonra
1 boéyuk qutuda, 1 on yerlik gabda va alava
5 dona da yumurta gatirdilar.
* Magazada comi ne¢a yumurta oldu? Bunu
neca tapmaq olar? )
\
Ucragamliadadlaritoplayarkan takliklarin comi 10 va daha béyiik ola bilar.
Bu halda takliklarin comindan yeni onluq yaranir. Masalan: 245 + 127 =7
Takliklar toplanir. Alinan Yiizl. Onl. |Takl.|  Yiizl.OnlTakl.
takliklarin say1 10-dan cox e EEEE - i1
oldugu tclin yeni onluq yaranir. 245 || TR 4 2 45
Qalan takliklar takliklarin EE I 12 7
altinda yazilir, 1 onluq iss yadda 127 2
saxianihr 5 takl. + 7 takl. = 12 takl. = 1 onl. + 2 tokl.
B} Onluglar toplanir. : B} vuzliklar toplanr.
Yiizl. Onl. [Takl.|  Yuzl.OnlTakl. Yiizl. Onl. |Takl.|  Yiizl.Onl.Tak.
“““““ 1 1
WE ||, 21as 1l | J2a s
127 : 127
EE 7 2 : 37 2
lonl.+40nl.+2onl.=7onl 2 yuzl. + 1 yizl. = 3 yazl.
245 + 127 =372
DIQQAT! Ucragamli adadla birragamli, yaxud Yiizl. Onl.Takl. Yiizl. Onl.Takl.
ikiragamli adadi topladigda da yeni L L
| bil . 318 . 235
onluq yarana bilar. 6 5 7
324 262
9dad oxunda 245 + 127 comini neca tasvir etmak olar?
g

26 Toplama (1000-3 gadar)



Baladgi N

Tasvirlara uygun misal yazin va hall edin.
| NUMUND .+ a) b)

Yuzl. Onl. | Takl. Yiizl. Onl. Takl. Yuzl. Onl. | Takl. Yuzl. Onl. | Takl.

i = :
AR HIELAE
=] 351 |[F | :

A\ 4
g Miistocilis ~

1. Comi tapin.

639 224 278 307 157 439 168

T 2 T 56 Ff 5 * 27 * 6 T a5 T 14

428 544 243 516 422 129 156

137 *t117 *319 *t125 to4a8 t111 ‘Y426

2. Alt-alta yazmaqla cami tapin. Bir necasini adad oxunda tasvir edin.
529+213 436+106 418 +48 127 + 43 745 +9 248 +7

3. Bos xanalardaki ragamlari miayyan edin.

+528 +216 +327 +I:IO9 +|:|43 N 8O +I:|68
024 10 306 302 409 503 120
752 230 653 510 9 82 B9 2 84

\ v

[\ EYEIENE

4. Meyva-taravaz magazasinda gin
arzinda 139 kq kartof, 54 kq sogan satild1.
Bu magazada glin arzinda comi ne¢a
kilogram kartof va sogan satildi?

5. Bir bankada 138, digarinda bundan
9 adad cox kiiracik var. iki bankada
comi nega kiiracik var?




Ucragamli adadlarin toplanmasi

(yeni yiizliiyiin yaranmasi)

Arasdirma-muzakira 1(| Acarsoz |
[

o
=

- . o eni ylzliik
Yz, Tokl. | Su idman mallari magazasinda yeny
O [CHCNC]

V.

- satilan sorfing taxtasinin giymat
martaba cadvalinda rangli dairalarla tasvir olunub. |

m Qayigin giymati sorfing taxtasinin giymatindan
35 manat ¢oxdur.

O — 100 man. . ) . . )
* Qayigin gqiymatini martaba cadvalinda tasvir
@® — 10 man. 5
etmakla neca tapmaq olar-
@ —> 1man.
\, J

Oyranma ~

Ucragamli adadlari toplayarkan onluglarin cami 10 va daha bdyiik ola bilar.
Bu halda onluglarin camindan yeni yizlik yaranir. Masalan: 372 + 163 =7

Yizl. | Onl. |Takl. Yiizl.Onl Takl.
Takliklar toplanir. = uz ““““ - > nasme
2 takl. + 3 takl. = 5 takl. 72| | , i g g
o [l ] %
a Onluglar toplanir. Alinan Yiizl. Onl. [Takl. Ytiz|.OnlTak.
onluglarin sayi 10-dan ¢ox oldugu EEEEEEE 1
dclin yeni yuzluk yaranir. Qalan Hi | BUBEEEE ee o 37 2
onluglar onluglarin altinda yazilir, EEEEEE - 1968 3
1vyuzlik ise yadda saxlanilir. b L 35
7onl.+6o0onl. =13 onl. =1 yuzl. + 3 onl.
a Yiizliklar toplanlr. IYTZI. Onl. | Takl. Yulzl .Onl.Takl.
1yuzl. + 3 yazl. + 1 yazl. =5 yizl. EEE g8 7 2
h 163
372 +163 =535 535

& 372 + 163 comini adad oxunda neca tasvir etmak olar?

2 Toplama (1000-3 gadar)




Baladgi

Comi tapin.

__ W A 176 P 328
Yizl.Onl. Takl. Yulzl Onl. Takl. YU1ZI Onl. Takl. 53 191
+1 8 4»+1 8 4»4_1 8 4 c) 465 d) 531

4 0 4 0 4 0 + +
4 2 4 2 2 4 /2 85

1. Cami tapin.

392 397 651 693 438 884 170

" 50 T261 Y g8 ‘t173 T 81 T 85 Ts56s5

Takliklar Onlugqlar toplanir
e Bazan ikiragamli toplanir. va ylzliik yaranir.
adadlsri topladigda da Yizl.Onl.Takl. Yiiz|.Onl.Takl. L
ylzlik yarana bilar. 5 4 L 5 4 N/
Masalon: 54 + 82 =7 t g9 » t g9
6 1 36

5onl. +8 onl. =13 onl. =1 yizl. + 3 onl.
2. Comi tapin va bir neg¢asini adad oxunda tasvir edin.

+53 +94 +82 +9O +61 +82 +33 +50 +62
62 55 67 84 42 72 85 51 66

3. Bos xanalardaki ragamlari miayyan edin.

;. 2438 +196 N 53 +241 . 35 +45|:| +36|:|
71 01 4 90 16 5 18 4 05 1 10 2
310 277 149 6 0[] 819 709 13 4

g

[\ EYEIENE

4. “Heyvanlar alami” kitabi 64 sahifs, “Kasflar” kitabi isa bundan
80 sahifa coxdur. iki kitabin birlikda neca sahifasi var?

5. Anar garara galdi ki, har giin an azi 900 addim atsin. O, cima glini glinortaya

gadar 430, glinortadan sonra isa 490 addim atdi. Anar ciima gini hadafina
| catdimi?

y

I, 0 e



MOSOLD VO MISALLAR

1. Hesablayin.
251+24 103 +742 641+ 317 16 + 108 468 + 7 509 + 436
548 + 238 62 +381 185+9 875 +41 542 + 65 683 + 146
2. Comi tapin. Toplama amalinin bir neg¢asini adad oxunda tasvir edin.
142 + 6 235+ 12 158 + 134 473 + 42 391+253 575+ 333

3. Uygun adadi tapin.
a) 324 va 125 adadlarinin camindan 122 vahid boyik adad.
b) 348 adadindan 223 vahid boyuk adadla 74-Gn cami.
c) 95 adadi il 42-dan 251 vahid boylik adadin cami.

4. Hesablayin va “*” yerina muiqayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.
216 + 421 * 318 + 216 274 + 282 * 89 + 507 456 + 325 * 223 + 559

5. Sakilda zooparkin plani verilmisdir.
Usaqlar sirlarin gafasinin yanindan avvalca
gartallarin, oradan isa akvariumlarin
yanina getmak istadilar. Bunun Gg¢tin onlar
coami ne¢a metr yol getmalidirlar?

6. Atasi Lala va gardasina
velosiped almagq lglin 275 manat
xarclamayi nazarda tutmusdu.
Bu mablag usaqlarin secdiklari
velosipedlari almaga catarmi?

Akvariumlar &

7. YUk masini sentyabr ayinda 367 /, oktyabr ayinda isa bundan 52 / ¢ox
yanacagq islatdi. Yik masini iki ayda cami neca litr yanacagq islatdi?
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:» Ucragamli adadlarin toplanmasi

(yeni onlug va yiizliiyiin yaranmasi)

Arasdirma-miuizakira \

Abakin har milindaki asiqglar adadda neca ylizliik, onluqg va taklik oldugunu
gostarir. Har milda an ¢oxu 9 asiq ola bilar. Toplama zamani mildaki asiglarin
sayl 10-a ¢atdigda, yaxud 10-u keg¢dikda 10 asiq kanara qoyulur.

Bunun avazinda isa soldaki mila bir asiq alava olunur.

Anar va Lala aldiglari pazllardaki hissalarin sayini
abakda tasvir etdilar.

¢ Lalanin pazlinda neg¢a hissa var?

* Anarin pazlinda ne¢a hissa var?

Anar Lalo

* Har iki usagin pazlinda birlikds nec¢a hissa var? E =
Bunu abak vasitasile neca tapmaq olar?

A S

g Ovonmo w

Ucragamli adadlari toplayarkan ham takliklarin, ham ds onluglarin cami 10 va
ya daha boyuk ola bilar. Bu halda takliklarin camindan yeni onluq, onluglarin
comindanisayeniylzlikyaranir. Masalan:375+148="7

Takliklar toplanir. B3 Onluglar toplanir.
Yizl. Onl. |Takl. YUZI.:C_)_n_II.'I'akI. Yizl. Onl. | Takl. Y:l'_j_z_!.Q_n__I.'I'akI.
T 1] == S 1041
75 L 1| 3 70 ML 2
LY & <—----:: o ° &
w278 I _E

5tokl. + 8takl. =13 takl. =1onl. +3takl.  1onl.+7onl.+4onl.=12 onl. =1 yuzl. + 2 onl.

B vizlikler toplanir. Yiz. | Onl] Tekl] YizlOnlTaK.
1yazl. + 3 yial. + 1 yiizl. = 5 yiizl. i ERIES
“ 1,375
+
14 8
523

375+ 148 =523

M‘;;
375 + 148 comini adad oxunda neca tasvir etmak olar? _




Baladgi N

Cami tapin.
| e NUMUND . a) b)
Yizl.Onl. Takl. Yizl. Onl. Takl. Yuzl. Onl. Takl. + 222 + LOE
1 1 1 >4 93
4 3 6 4 3 6 4 3 6
+ + +
2 1 2 7 1 2 +147 +277
\. J
g Mistoailis «
1. Comi tapin.
+428 +195 +568 +566 +293 +465 +247
194 25 245 136 37 285 257
+374 +299 +568 +129 +288 +879 +596
279 137 48 81 354 29 87
+657 +595 +184 +297 +91 +65 +56
267 178 16 4 59 37 59

2. Alt-alta yazmaqla cami tapin. Bir negasini adad oxunda tasvir edin.
387 +435 596 + 106 76 + 45 675+ 79 198 + 7 245 + 65

* Bazan ikiragamli adadla birragamli adadi topladiqda da yuzliik yarana
bilar. Masalan: 97 +5="7

J

Takliklar toplanir Onlugqlar toplanir
=7 va yeni onluq yaranir. va ylzliik yaranir.
YUzI..O__n_'I.'I'akI. Y(_j__z_l_l. __n_.I.TakI.
1 EHEY
L 97 » 97
5 5
2 10 2
7 tokl. + 5 takl. = 12 takl. = 1 onl. + 2 takl. lonl.+9onl.=10o0nl. =1yzl
. 1>F
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A< \

3. Comi tapin va bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.

92 99 95 97 ,93 99 98 94
-l B B G 8 1 4 7

+

4. Comi tapin va naticaya uygun tasviri miayyan edin.

+137 N 99 +198 +98 94
27 4 124 5 39 6

I% onl. Takl'.1|! _ :
e ® ® @ ®

Masala halli ~

5. Cadvalda kinoteatrda haftasonu satiimig Giinlar . Satilan
. . .. . . biletlarin sayi
biletlarin say1 gostarilib. Kinoteatrda

) i Sanba 568
haftasonu cami ne¢a bilet satildi? Bazar 379

Yizl. Onl. Takl Gzl. Onl. Takl. Onl. Takl.

Yiizl.

6. Elxan avtobusa minmak Gctin hansi dayanacaga getss, daha az yol gat edar?

196 m - 145 m 257 m 87 m

7. Fermer birinci glin bostandan 98, novbati glin
is? bundan 38 dana cox kalam yigdi. Fermer iki
glinda bostandan cami ne¢a kalam yigdi?

8. Sagirdlar yaz tatili glinlarinda yeni salinan parkda 350 agac askmayi
planlasdirdilar. Onlar birinci glin 162, novbati giin isa 188 agac akdilar.
Sagirdlar iki giinda planlasdirdiglari sayda agac aka bildilarmi?




BED Uc va daha cox adadin toplanmasi

Arasdirma-miizakira \

Bilet satigi Diagramda eyni tamagaya
Bazar haftanin bir neca gininda
satilan biletlarin sayi tasvir edilib.

5 »anba » Ug glinda cami nega bilet
Cima satildi?

0 50 100 150 200 250 300 * Bunu farqgli Gsullarla neca

Satilan biletlarin sayi 5
. tapmaq olar= )

g Ovonmo w
Uc Gicragamli adadi alt-alta toplamaq liciin imumi gaydadan istifada olunur.

Bazan takliklarin, yaxud onluglarin cami 20 va ya daha boyuk ola bilar. Bu halda
2 yeni onlug, yaxud 2 yeni yuzlik yaranir. Masalan: 258 + 419 + 164 =?

Gunlar

n Takliklar toplanir. a Onluglar toplanir. B Yuzliklar toplanir.
2 58 2 5 8 2 5 8
+ 4 1 9 + 4 1 9 + 4 1 9
16 4 1 6 4 1 6 4
1 4 1 8 4 1

8takl. + 9takl. + 4 takl. =21 takl. 2onl.+5o0nl.+1onl.+6o0nl.=14onl. 1yizl. +2yizl. +4yizl. +1yizl. =8 yuzl.
21 takl. =2 onl. + 1 takl. 14 onl. =1 yizl. + 4 onl.

258 + 419 + 164 = 841
DIQQAT! Toplananlarin sayi licdan ¢ox oldugda da cam eyni gqayda ils tapilir.
_J

"
«
L - NOMUNS - B
a) b) c) d) e)
124 i1
2 8 3 402 614 524 125 363
397
+1 2 5 + 13 +121 +346 +337 4 82
8 5 o 152 43 123 138 75
G 4
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g Vistosilis ~

1. Comi tapin.
540 713 213 683 271 457 166
14 7 326 247 296 87 389
3 t 34 * 24 t 34 *157 *ti159 t187
23 62 304 243 248 261 362
30 11 14 215 158 383 147
41 25 123 131 234 124 158
T2 YTa0 T21 Tes T126 T172 T26s

* Uc va daha ¢cox adadi miixtalif ardicilhigla topladigda com dayismir.
Bazan toplananlar arasinda comi onluglara va ya yuzliklars barabar
olan adadlar olur. Bu halda avvalca hamin adadlari gruplasdiraraq
toplamaq daha alver|§I|d|r Masalan:

l137,+ 118 +l 13, =(137+13)+ 118 =150+ 118 = 268

\'\ﬁsm/

. 4 +u 70 +| 26 ,+. 130‘ (4+26)+(70+ 130) =30+ 200 =230

N =5zs

L 30 |200,

2. Comi alverisli yolla tapin.
a)54+225+6 b)600+23+27 ¢c)320+97+480 d)13+148+52+7

\ _J
Masala halli ~
3. Maktabin zal 420 sagird tutur. Cadvalda bu Siniflar | Sagird sayi
maktabin ibtidai siniflarinda oxuyan sagirdlarin sayi 1'Cf S!n!f 98
2-ci sinif 114

geyd qunyb. BUtun ibtidai sinif sagirdlari bu zala 3t sinif 106
yerlagarmi? 4cusinif | 86

4. Tikis evinda iyun ayinda 234, iyul ayinda 188 maktabli geyimi tikildi. Avqust
ayinda tikilan geyimlarin sayi isa avvalki iki ayda tikilan geyimlarin sayinin
camina barabardir. Tikis evinda yay aylarinda cami neca maktabli geyimi
tikildi?

I, 020 e




Toplamanin digar iisullari

Arasdirma-miizakira

Elxan 438 + 327 misalinin hallini l6vhadaki
kimi yazdi.
* Sizca, 0, misali neca hall etdi? izah edin.

\,

g Ovonme ~
9dadlari martaba giymatlarina ayirmaqla cami tapmagq olar. Bunun tglin har

toplanan aciq sakilda yazilir. Sonra isa uygun martaba giymatlari toplanir ve
Umumi com tapilir. Masalan: 267 + 128 =?

Yiizliiklar Onluglar Takliklar
toplanir. toplanir. toplanir.

,r---l---; R 300
267=52005+5605+57; + 30
128 = i__l_i’P__i* i_?ﬁ”i.f..i »
Com tapilir: 3001 + 80 + 15 = 395 395
Sotir Gzra bela yazmaq olar:
Yiizliiklar Onluqlar Takliklar
toplanir. toplanir. toplanir.
l { {

( 1 f ] f |

267 + 128 = (200 + 100) + (60 + 20) + (7 + 8) = 300 + 80 + 15 = 395
267 + 128 = 395

\, WV

Baladgi 1

Toplananlari martaba qgiymatlarina ayirmagqgla cami tapin.

| ¢ NOMUND e
154 + 538 = (100 + 500) + (50 + 30) + (4 + 8) =600 + 80 + 12 = 692

a)256+ 126 b)479+ 105 c) 626+59 d)128+216+ 131 e) 815+ 27
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g Misteailis 3

1. Comi tapin.
219 + 453 213 + 488 604 + 109 755 + 86 122 + 134 + 101

* Toplananlardan birini yaxin onluga (yaxud yuzliya) tamamlamagla
comi asan tapmaq olar. Bunun Uglin uygun adad miayyan edilir,

sonra isa bu adad toplananlardan birina alave olunub digarindan L
cixilirve cam tapilir. Masalon: 246+ 38 =" N
4 -,
g l g +4ii-4
E B 246'+38'= 250 + 34 = 284
q
| 246 L33!
Nimuna
+ 3 3= -6:i+6
297 +T§‘= 300 + 12 =312 506 +§b‘=500+318=818
2. Toplananlardan birina uygun adad alava edib digarindan ¢ixmagla cami
tapin.
? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

a) I1£|98|+|1|4I b)|3(|)5|+|11|11I c) T?,;'JT'G_' d)'3_l?+'_7l_I e) '8_|§|+'_?

3. Comi bir nega usulla tapin.
108 + 249 106 + 242 219 + 28 193 + 518 118 + 300 + 202

\, v

Masala halli ~

4. Lals aldigi kitablarin adini va onlarin sahifalarinin sayini cadvalda geyd etdi.

* 9n galin va an nazik kitabin birlikda Kitabin adi Sahifa sayi
neca sahifasi var? “Balaca va Karlson” 96
» Ug kitabin birlikds neca sahifasi var? | “Bahlul Dananda” 104
“Vinni-Pux” 196
A\ v

I, 0 e



UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

L4477 245 3809 453 245
387 534 276 8 2 176
136 *t228 154 ,159

t+ 23 342

2. 9lverisli Gsullarla hesablayin.

48+194 516+84 496+37+4 230+54+170 12+210+290+ 188

3. Bos xanalardaki reqamlari muayyan edin.

+327 +547 +I:|83 +2|:|1 +467 +34|:I +58I:|
820 204 4 411 18 3 802 169 20 2
449 770 906 9410 83O 704 E31

4. on boyuk va an kicik adadlari miayyan edin va onlarin comini tapin.
a) 472,125,261 b) 282,456,264 ) 346,348,126 d) 678, 298, 289

5. Sirniyyat magazasinda birinci hafta 390 qogal,
238 sokarbura satildi. ikinci hafta isa 53 adad

cox gogal, 24 adad cox sakarbura satildi.

e ikinci hafts nec¢a qogal va nega sakarbura satildi?
e iki hafta arzinda qogal va sakarburanin
harasindan neg¢a dana satildi?

6. Candaki su ila har birinin tutumu 150 / olan
iki ¢allayi va har birinin tutumu 8 / olan

bes vedrani tam doldurdugdan sonra ¢anda
12 [ su galdi. ©vval ¢anda neg¢a litr su var idi?
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CIXMA
(1000-5 gqadaor)

Hazingmi 2

e Elxan 111 rangli kagiz alarsa, rafda neg¢asi qalar?

e Aynur da 132 rangli kagiz almagq istasaydi, rofdaki kagizlar
har iki usaga ¢catardimi?

¢ Elxan va Aynur harasi 10 rangli karandas alarsa, rafda
nec¢asi qalar?



YADA SALIN

e ikiragamli adadlarin forgi: 43 -26="7

Azalandan 1 onluq ayrilir Takliklar ¢ixilir. Onlugqlar ¢ixilir.
va takliklarina alava edilir.
Onluglar Takliklar Onluglar Tokliklar Onluglar Tokliklar
i g L
: E §
a1 o> : o> ]
Onl. Takl. Onl. Takl. Onl. Takl.
10
53:513: 53:513:
PV B R - g2y i | RS | ot
_ 4 3 _ /ér /3/ - ’4/ ’3/
2 6 2 6 2 6
7 1 7
43 =3 onl. + 13 takl. 13 takl. — 6 takl. = 7 takl. 3onl.—2onl.=1onl.
e odad oxunda geri saymaqla 43 — 26 farqini bels tapmagq olar:
43-261=43-20-6=23-6=17 ... 10 10
P A
20 16 15 17 20 23 25 30 33 35 40 43 45

® Onluqg va takliklara ayirmagla ¢ixma
ﬁ ’_ Onluglar Takliklar
(46) B (\’23:; cixilir. cixilir.
N N = 46 = ‘_2565 +i'_t'3"i
{40) {6 (20, {3 DN R
Ne_~- Ne_~ N~ N 23 = :20E +: 3 :

___________

4 onl. 6 takl. 2onl. 3 tokl. J J
Cavablar toplanir: '120 + 3 =23

46-23=(40-20)+(6—-3)=20+3=23

1. odadlari alt-alta yazmagla fargi tapin. Bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.
87-3 42 -9 70-7 93-5 74 - 56 98 - 30 57-9 40-5

50-13 47-27 77-35 56-8 90-0 60-19 81-55 92-14

2. 9dad Ucliyina asasan toplama va ¢ixmanin alagasina aid misallar yazin.
50 90 70 67 S
26 24 60 30 25 45 48 19 39 53

— Cixma (1000-a gadar)



3. Misallari hall edin. Cavablarin dogrulugunu yoxlayin.
12+85 54-27 14+49 80-47 48-23 40-29 76-39 57+28

4. odad Uclliylina asasan machul adadi tapin.

62 ? 40 53 81
? 41 38 16 ? 23 16 ? 79 ?

5. Tarazinin gozlarini barabarlasdirmak tglin nega kub alave etmak,
yaxud goturmak lazimdir?

L km wl

41-1 =17 33+ =50 60— =22
41=17+ 33=50-1 60=22+
6. “©dad tarazisi’nin gozlari barabarlasib. “?” isarasinin yerina hansi adad
olmahdir?
a) b) 26 c) 11
60) ? 5238 ? 112 22 )14 3322 24 ) ?

- - 2 g

7. Bos xanalarda hansi adadlar olmalidir?

a) | Toplanan |38 12| 9 b) | Azalan 45|85 91
Toplanan | 7 |16 43(19 Cixilan 9 38/66|18
Com 36|58 80 Farq 5156 33

8. Usaglar bir imon agacindan 54, o birindan isa 8 adad az
limon dardilar.

e Usaglar cami nec¢a limon dardilar?

e Onlar bu limonlari on-on olmagqla qutulara yigdilar.
Ne¢a qutu lazim oldu?

9. Bayramda sinif otagini bazamak lgtin 60 sar aldilar. Sarlardan 17-si ag, 9-u
¢cohrayi, galanlari isa bandvsayidir. Neca bandvsayi sar aldilar? Masalanin
hallina uygun ifadalari segin va giymatlarini tapin.

60+17-9 60—-(17+9) 60-—(17-9) 60-17-9



mm@ CIXMA (1000-a gadar)

Ugragamli adadlarin ¢ixilmasi

Arasdirma-miizakira \

100 100 100 100 104 110|110} (10} |10
adad adad adad adad adad adad adad adad adad.|

| T
Daftarxana magazasinda karandaslar 100-lik va 10-lugq qutularda, hamginin
tak-tak satilir. Glin arzinda rafdaki karandaslardan bir 100-1iik va ti¢ 10-luq
gutu, 4 dona isa tak karandas satildi.

» Rafda ne¢a karandas galdi? Bunu neca tapmag olar?
. _J

Ucragamli adadlarin farqini taparkan avvalca takliklar, sonra onluglar, axirda
isa yuzltklar ¢ixilir. Bazan azalanin takliklari ¢ixilanin takliklarindan, onluglari
is? onluglarindan boyuk va ya barabar ola biler. Masalan: 578 - 143 =7

Takliklar ¢ixilir. aOnquIar cixihr. B Yazltklar gixihr.
Yizl. Onl. |Takl. Yizl. Onl. | Takl. Yizl. Onl. | Takl.
e TYE e
Yuzl. Onl.Takl. Yuzl. Onl.Takl. Yizl. Onl.Takl.
57 8 57 8 57 8
2143 143 143
5 35 4 35
578 -143 =435
9dad oxunda 578 — 143 fargini bela tasvir etmak olar:
-3 0 10 A0 10 e A
A SN Sl SN S e S
435438 448 458 468 478 578

578—-100=478 > 478-40=438 => 438 -3 =435

_ Cixma (1000-a gadar)



Baladgi

Tasvirlardan istifade etmakla va alt-alta yazmagla farqi tapin.

a)375-152 =7 b) 649 — 526 = ?
akl. Yizl. Onl.

457 —224 =7
Yizl. | Onl.| Tokl.| Yuzl.OnlTakl. Yizl. Onl.

ELHHJIU“““““,‘ gg _ 4 5 7 :7‘ ““““““““ CEEEER
£ 51 B EENGEE EEEEE ee 224
g Bl B5 =u=v i j Sam 2 3 3 B

1. Farqi tapin.

_600
100

—]]
Q
=

oo | —

go00
5000

340 _576 _475 968 749
140 24 232 4

5 5

(OS2 0,

H 00
N B

2. Alt-alta yazmaqla farqgi tapin. Bir nec¢asini adad oxunda tasvir edin.
560-30 485-45 952-211 547-5 984-22 588-153 739-107

» 9dadlari agiqg sakilde yazmagqla da farqgi tapmaqg olar.
Bu halda uygun martaba giymatlari ¢ixilir va cavablar toplanir.
L

-

Yiizliiklar Onluqlar Takliklar

578 — cixilir. cixilir. cixilir.
=500 +:70; +; 8 |
609 (70) (&) - 200 + 40 + 3
Syuzl. 7onl. 8takl. 1ydzl. 4onl. 3 takl. \1, \1, l,

Cavablar toplanir: 400 + 30 + 5 = 435

3. Uygun martaba giymatlarini cixmaqla farqi tapin.
638 —-122 573-23 845-40 984-250 488-65 763-511 999 —706

4. Misallari hall edin.
973-40 752-201 786-2 838-306 566—-250 349-102 547-15

W EEIENE

5. Qapan-tarazida inayi ¢akib kitlasinin
265 kq oldugunu muayyan etdilar. Qoyun S D |
isa inakdan 221 kg yungil galdi. Qoyunun
kitlasi neg¢a kilogramdir?




Ucragamli adadlarin ¢ixilmasi (onlugun ayriimasi)

” X | YUMURTA
Arasdirma-miizakira == E_m -

Marketds 545 yumurta var idi. Glin arzinda 2 boylk qutu,
2 on yerlik gqab va 8 adad yumurta satildi.
* Nec¢ca yumurta galdi? Bunu neca tapmagq olar?

§

Ucragamli adadlarin fargini taparkan azalanin takliklari cixilanin takliklarindan
kicik ola bilar. Bu halda azalanin onluglarindan 1 onluq ayirib takliklarina alava
edilir. Masalon:542-124 =7

Takliklar mtqayisa olunur. E) onluglar el ; [B) Yizltklar ¢ixilir,
2 taklikdan 4 takliyi ¢ixmaq

olmur. Azalanin onluglarindan
1 onlug ayrihir ve 10 taklik
kimi takliklarina alava edilir.

Takliklar ¢ixilir. ,
Yiizl. onl. |Takl. Yizl. | Onl. |Tekl.|i|  Yizl. | Onl. |Takl.
PE T S H g
- | -
Yizl.Onl.Takl. Yizl.Onl.Takl. Yizl.Onl.Takl. Yiizl.Onl.Takl.
I 3512 3112 312
542 By 542 542 _ 5 A4 2
1 2 4 1 2 4 1 2 4 1 2 4
8 1 8 4 1 8
4 onl. +2takl. = 3 onl. + 12 takl. 3onl.—2onl.=1onl. 5vyizl.—1yizl. = 4 yizl.
12 takl. — 4 takl. = 8 takl. 549 — 124 = 418
DIQQOT! Yiizl.On| Takl. Yiiz.Onl Tkl
Bazan licragamli adaddan birragamli, 4113 5112
yaxud ikiragamli adadi ¢ixdigda da 4 5 3 362
azalanin onluglarindan 1 onluq ayrilir va 5 2 6
takliklarina alava edilir. 4 4 8 336

_ Cixma (1000-a gadar)



Baladgi

Tasvirlardan istifade etmaklsa va alt-alta yazmagqla farqi tapin.

— =7? b) 461 -344 ="
240 - 217 = 2 a) 645—127 =1 )
Yizl. | onl.| Takl. Yiiz.OnlTaK. Onl. | Takl. Yazl. | Onl.| Takl.
= m 310 FEEE | &F I il
0| s
,,,,, i 217
123
1. Farqi tapin.
_683 _455 570 _911 _844 _765 _640
218 129 356 2 236 347 35
_671 522 _494 -850 _746 590 _926
34 205 126 2 8 8 53 419

2. Alt-alta yazmagla farqi tapin. Bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.
450-25 825-7 462-224 583-356 540-26 763-—-427 974-128

3. Bos xanalardaki ragamlari miayyan edin. Cavablari yoxlayin.

_[32 522 363 _Oa1 _76 _745 _M41
209 1 10 18 205 9 16 3007
523 404 345 330 7002 2009 234

“ugyn
*

4. Hesablayin va yerina migayisa isaralarindan uygun olani muayyan edin.

782 —245 x 196 + 341 842 — 225 x 547 — 122 653 — 106 * 653 — 338

WY EREIEN B

5. Alicinin 652 manat pulu var idi. O, magazadan
332 manata tozsoran va 205 manata telefon aldi.
Alicinin ne¢a manat pulu qaldi?

6. Anbarda 360 kq kartof var idi. Anbardan
magazaya har birinda 9 kq olan 5 kisa kartof
gondardilar. Anbarda nega kilogram kartof galdi?




Ucgragamli adadlarin ¢ixilmasi (yiizliiyiin ayriimasi)

Arasdirma-miizakire Acarséz |
| e ylizliiylin
Martaba cadvalinda aynilmast
1 Yizl. | onl. [ Takl 1-ci hafta satilan N

1-ci (OX©) @ 0000 . .
hofte | 00 | @ |@@@ kekslarin sayi rangli

e dairalarla tasvir edilib. 2-ci hafta
©>100 ®-> 10 'ii\ bundan 45 keks az satildi.
3 * 2-ci hafta necoa keks satildi?
Bunu martaba cadvalinda tasvir
/ etmakla neca tapmaq olar?
A\ y

Ugragamli adadlarin fargini taparkan azalanin onluglari ¢ixilanin onluglarin-
dan kicik ola bilar. Masalan: 628 — 246 =?

Tokliklor cixilir. | B3 Azalanin yuzliklarindan B vuzluklar cixilir,
1 yazlak ayrihir va 10 onluq
kimi onluglarina alava
edilir. Onluglar ¢ixilir.

Yizl. Onl. |Takl. Onl. Takl. Yazl. Onl. Takl.
K I [T (T
Yuzl.Onl.Takl. Yizl.Onl.Takl. Yizl.OnlTakl.

5§12, 512,
6 2 8 o> 62 8 6.2 8
2 4 6 2 46 2 4 6
p) 8 2 3 8 2

8 tokl. — 6 takl. = 2 takl. 6 yuzl. + 2 onl. =5 yizl. + 12 onl. 5 yuzl. = 2 yizl. = 3 yazl.
12 onl.—4 onl. =8 onl.

628 — 246 = 382

9dad oxunda 628 — 246 fargini neca tasvir etmak olar?

_ Cixma (1000-a gadar)



Baladgi

Tasvirlardan istifada etmakla va alt-alta yazmagla farqi tapin.

227 -53="7? a)319-174=" b) 635—-283 ="
Yuzl. Onl. | Tokl. | Yizl.OnlTakl. Yizl. | Onl. | Tok. Yizl. | Onl.| Takl.
R o —— o
E@ _227 ik E I EEE ‘
me 53 Ef :zggg
:* 17 4 i
1. Farqi tapin.
_6114 _447 _735 5014 _149 516 _733
342 181 260 34 7 8 4 3 491

2. Alt-alta yazmagla farqi tapin. Bir necasini adad oxunda tasvir edin.
728 -265 327-43 608-28 515-371 640-50 125-92 426-372

3. Bos xanalardaki ragamlari miayyan edin. Cavablari yoxlayin.

_[s5s 629 _ 517 _73[] _[les8 _706 44
273 108 2 396 281 146 2
482 441 194 3[12 388 200 292

4. Hesablayin va “*” yerina miqayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.
708 —347 % 521 607 —25% 299+ 175+ 101 628 + 108 * 909 - 171

Masala halli N

5. Lala va Aynur herbari dizaltmak tclin 158 cicak
topladilar. Bu ci¢caklardan 65-ni Lals, galanini iss Aynur
toplamisdi. Aynur neg¢a cigcak toplamisdi?

6. Musiqgi alatlari magazasinda satilan saz skripkadan
140 manat ucuzdur.

e Saz negayadir?
e Tar sazdan 50 manat bahadir. Tar negayadir?
e 600 manat pul bir tar va bir saz almaga ¢catarmi?

\




MOSOLOLORI HOLL EDIN

M3SSLONi ANLA
PLAN QUR

HOLL ET
YOXLA

1. “©dad tarazisi”nin gozlari barabarlasib. “?” isarasinin yerina hansi adad

olmalidir?

a) b) 140 c) 82
200 ? 300174 120 385 ? 316 230 416 71 ?

g g o

2. Bakidaki kéhna televiziya qullasinin hindurltyl
180 m idi. Yeni tikilan qullanin hiindurliyl isa
310 metrdir. Yeni qulla kohnasindan nega metr
hindUrdar?

3. Zooparkda ana va bala panda hafta arzinda birlikda
285 kg bambuk yedilar. Bunun 78 kilogramini bala
panda yedi. Ana panda hafta arzinda ne¢a kilogram
bambuk yedi?

4. Birinci ¢anda 450 / su var. Bu, ikinci candaki sudan
120 [ coxdur. ikinci canda neca litr su var?

5. Parda magazasina har birinda 100 m olan 3 top parca gatirdilar. Hafta
arzinda bu pargadan 160 m satildi. Magazada ne¢a metr parga galdi?

—_—

6. Evin tikintisi G¢tn har biri 50 kq olan 5 kisa
sement aldilar. Banna birinci gtin 132 kq, ikinci
gln isa 102 kg sement islatdi. Ne¢a kilogram

sement galdi? Y
—
_ Cixma (1000-a gadar)
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7. Sirniyyatci sifarisa gora dord glin arzinda comi H?ftTnip Sirniyyatlarin
.. . . . A . glinlori sayl
9{35 ad?d §|rn|yyz.at b|§|r'|b. t§hY|I vermali idi. O, Uc¢ Cim axsam! 26
gun arzinda tahvil verdiyi sirniyyatlarin sayini pe— =
cadvalda geyd etdi. Sirniyyatci bazar glinti ne¢a il -68
sirniyyat bisirib tahvil vermalidir? Bazar ?

8. insaatcilar ticbloklu binaya 486 pancara
goydular. Birinci bloka 180 pancars, ikinci bloka
isa bundan 54 adad az pancara qoyuldu. Binanin
Uclincl blokuna ne¢a pancara qoyuldu?

9. Magazada milli oglan geyim dastinin giymati

149 manat, g1z geyim dastinin giymati isa bundan

29 manat bahadir. Alici bir oglan va bir giz milli

geyim dasti aldi.

¢ O ne¢o manat odamalidir?

e Alici saticiya 350 manat verdi. Satici ona ne¢a
manat gaytarmahidir?

10. Hafta arzinda birinci kuryer 465, ikinci kuryer
448 baglamani linvanlara ¢atdirmali idi. Haftaigi
birinci kuryer 309, ikincisi isa 270 baglama
catdirdi. Haftasonu hansi kuryer daha ¢ox
baglama catdirmalidir?

11. Sakil asasinda masala qurun va hall edin.

128 226 ?
460




Ugraqamli adadlarin ;leImaS| (onluq va yiizliiyin ayrilmasi)

Arasdirma-miizakira = OYUN N\
Oyungu sayi: 2 nafar. 1
Lavazimat: Gizarinda Ucragamli adadlar yazilmis 178
4 kart (cixilan), har oyuncuya bir abak va rangli asiglar. 344

Oyunun qaydas" 00 00 v 0 g Yuzl. Onl. Takl
1. Kartlar garisdirilir va Gizliasagl masanin Gzarina qoyulur. i

2. Har oyuncgu 6z abakinda asiqlari sakildaki sayda dizir mm

(azalan) va ¢ixilani miiayyan etmak lglin kartlardan birini acir.

Abakda ¢cixma zamani takliklar milindaki asiqlarin sayi ¢ixilanin takliklarindan ¢ox
va ya barabardirsa, uygun sayda asiq kanara qoyulur. Takliklar milindaki asiglarin
sayi ¢ixilanin takliklarindan azdirsa, soldaki mildan bir asiq ¢ixarib kanara qoyulur.
Onun avazina takliklar milina 10 asiq alava edilir va ¢ixilanin takliklari gadar asiq
¢ixarilir. Eyniqaydaiila onluglar, sonra isa yiizliiklar ¢ixilir.

5 Sonda alinan adad yazilir. Cavabi daha tez va diizglin yazan oyuncgu qalib galir. )

Ucragamli adadlarin fargini taparkan azalanin onlug va takliklari uygun olaraq
¢ixilanin onluq va takliklarindan kigik ola bilar. Bu halda azalandan 1 onluq ayirib
takliklarina, 1 yuzltuk ayirib onluglarina alava edilir. Masalan: 525-149 ="

Takliklar cixilir. BOnquIar cixilir. BYUZIUkIar cixilir.
Yuzl. Onl. T__akl. Yuzl. Onl. Takl. Yizl. Onl. |Takl.
- L E ﬁ
) : e
Yiizl. Onl.Tokl. Yiizl.Onl.Takl. Yiizl.Onl.Tak.
1115 4111115 4111115,
525 525 525
149 1409 1409
6 7 6 376
2onl. +5takl. =1 onl. + 15 takl.:5 ylzl. + 1 onl. =4 yizl. + 11 onli 4 yuzl. — 1 yizl. = 3 yizl.
15 takl. — 9 takl. = 6 takl. 11 onl.—4 onl. =7 onl.
525-149 =376

9dad oxunda 525 — 149 fargini neca tasvir etmak olar?

_ Cixma (1000-a gadar)



CEIEL [o]

Tasvirlardan istifada etmakla va alt-alta yazmagla farqi tapin.

T a)534—157=? b)344-289="?
Yizl. Onl. | Takl. Yuizl.Onl.Takl. Yazl. | Onl. | Takl. Yizl. | Onl. | Takl.
L 1ins, e . | |FEE :
Ak B e
4 8 -
175
1. Farqi tapin.
542 _ 611 _ 218 830 533 9314 625
173 284 169 496 255 367 247
156 322 463 121 950 423 152
8 8 35 6 7 33 7 2 4 4 56

* Bazan azalanin onluglari sifira barabar, takliklari isa ¢ixilanin takliklarindan kigik
ola bilar. Bu halda azalanin onluglari sifira barabar oldugu lG¢tin avvalca 1 yuzlik
ayirib onluglarina, sonra isa 1 onluq ayirib takliklarina alava edilir. Bundan

sonra takliklar, onluglar va yuzliklar ¢ixilir. Masalan: 205-98 =?

Sl Onluglar Yuzluklar
1 yiizliik ayirib onluglara, sonra Takliklar B
1 onluq ayirib takliklara alava el eixilr. gixil.
olunur. Yizl.OnlTakl. & Yuzl.OnlTokl. ¢ Yizl.Onl.Takl.
Yiizl.OnlTak. Yiizl.OnlTak. 19 1> 3 i?.j 12 19 15
. 1i10 | 1i9:15] B — 2 OFS5 2085 | 20.5
27055 205 9 8 9 8 9 8
9 8 - 98 7 07 107
205-98 =107
Takliklar a Onluglar Yazluklar
cixilir. cixihr. cixilir.
DIQQOT! Azalanin taklik va Yu_z_! .OnlTokl. ¢ Yzl.OnlTokl. i Yuzl.OnlTakI.
" 12119110 21910 29:i10
onluglari sifira barabar oldugu  * et it o R e e
. . 3 0.0 3 0 .0 3 0.0
halda da eyni gaydadan istifada — 2 7 -7 5y -y
edilir. Masalan: 300 -27 =7 3 7 3 2 7 3

300-27 =273




1<

2. Alt-alta yazmagla farqi tapin.
500-36 701-3 804-67 407-18 506—-8 905-7 708 -9

902 -245 200-123 821-46 101-2 208-169 100-11 400 - 105

3. Fargi tapin va har naticaya uygun tasviri muayyan edin.

_800 _503 _702 _442 6
2 255 25 288

Yuzl. Onl. Takl,| Yizl. Onl. Takl,| Yizl. Onl. Takl| Yuzl. Onl. Takl,| Yizl. Onl. Takl/

@ @ ® @ ®
4. Bos xanalardaki ragamlari muayyan edin. Cavablari yoxlayin.
8 3] 6 00 10 4 2 00 543 4 1[ |
164 24BH ~ 3@ - B  BH7 185
168 32 18 10 3 4 50 2 45

Masala halli ~

5. Maktablilar ticiin yay disargasina iki hafta arzinds 600 sagird yazildi. ilk
haftada dlisargaya 367 sagird yazilmisdi. Dliisargaya ikinci hafta nec¢a sagird
yazildi?

6. Maktab kitabxanasinda 576 kitab var. Bunlardan
122-si ingilis, 157-si rus, galanlari isa Azarbaycan
dilindadir. Kitabxanada Azarbaycan dilinda nec¢a

kitab var?
7. Sakla asasan suallara cavab verin.

 Uziim almadan 342 q agirdir. Alma nec¢a qramdir?
e Armudun katlasi Gztim, gilas va almanin kitlalari coamindan 469 q yungulddr.
Armud ne¢a gramdir?

_ Cixma (1000-a gadar)



Cixmanin digar tsullari

.
= . Samirin atasinin 36, amisinin 42 yasi var.
* Onlarin yaslari arasinda nec¢a il farg var?
* 4,8 va 14 ildon sonra onlarin yaslari arasinda
farq nec¢a olacaqg?
* Alinan farqlari miiqayisa edin.
\ J

Cixilani yaxin onluga (yaxud yuzliya) tamamlamagla fargi asan tapmagq olar.
Bunun Ug¢in uygun adad muayyan edilir. Sonra isa bu adad ham azalanin,
ham da ¢ixilanin tGzarina alava olunur va farq tapilir.

..............

173 [ +4 17
s ve B 50
127
511 +12 523
168 212 200
323

Azalan va gixilanin
uzarina uygun adadi 233 -87 = (233 + 13) - (87 +13 ) =246 -100 =146
alave etmakla fargi tapin.

a)43-26  b)445-296 «c)473-247 d)437-319 e)682—356

1. Daha asan hesablamagq l¢tn azalan va ¢ixilana hansi adadi alava etmak
lazimdir? Farqi sifahi tapin va alt-alta ¢cixmagqla cavabi yoxlayin.

62-39 106—-97 261-196 361-58 372-89 500-187 910-675
1>



1<

n. ® Bazan ¢ixilani uygun hissalara ayirmagla fargi daha asan tapmagq olar.
' Masalan: 316 - 56 =7
4

) 316-(56)= (316 16) ~ 40 = 300 - 40 = 260
= 16) (40 316 — 56 = 260

J CleIanl martaba qiymatlarina aylrmaqla da farqi tapmaq olar.

849 -337 =512
30 300
7 /10-10 -10% 7100 100 -100
bela tasvir etmak olar. —:—:—8—8—3—"3 & >
512 519 549 849

2. Cixilani uygun hissalara ayirmagla fargi tapin.
467 - \77 240-(60) 350-190, 610-1(30 472 - 192
VAR N /S VAN /=N
? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

3. Cixilani martaba giymatlarina ayirmagla fargi tapin. Bir ne¢asini adad
oxunda tasvir edin.

463-342 828 —314 396-35 562-331 444-333 927-415

4. Farqi tapmagq Ucun asan Usul secin. Cavabi tapin va toplama ila yoxlayin.
640-80 550-496 363-48 426-211 666-542 427 -57

W EYEIENE N

5. Zooparkda olan bazi heyvanlarin sayi cadvalda gostarilib. | Heyvanlar | Sayi
e Baliglarin sayi stiriinanlarin sayindan na gadar ¢oxdur? Baliglar 562
e Quslar va surtnanlarin birga sayi baliglarin sayindan na Sirunanlar | 34
gadar azdir? Quslar 398

Caml 950 kq yuk gotura bilan masinla bu meyvalari
birdafaya aparmaqg olarmi?

\
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Taqribi toplama va ¢ixma

Arasdirma-muzakira ) Acar sézlor |

500 + 400 = 900 ¢ yuvarlaglagdirma

500 -400 =100 « taqribi
Sari kiiraciklar ki o * daqiq
qirmizilardan taqriban . taqriban 900 519/ 383 L /
100 adad goxdur. S g, g ) kdracik var. )

e Lala va Samir hesablamalari na ¢tin bels apardilar?

* Onlar hesablamalari basga clir neca apara bilardilar?
L J

Hesablamalarda daqiglik talab olunmursa, adadlari yuvarlaglasdirmaqla
onlarin camini va fargini daha asanligla tapmagq olar. Bu zaman cavab daqiq
yox, taqribi alinir. Masalan, 608 va 271 adadlarini ylzliklars, yaxud onluglara
gadar yuvarlaglasdirmagla onlarin tagribi comini va farqgini bela tapmag olar.

Yiizliiklara qadar Onluqlara qadar
yuvarlaglasdirmagqla yuvarlaqlasdirmagla
,608 — 600 608 —> 600 608 —> 610 608 —> 610
271 — 300 271 — 300 271 — 270 271 — 270
900 300 880 340
608 + 271 = 900 608 —271 = 300 608 + 271 = 880 608 —271 = 340
Hansi halda taqribi cavab daqig cavaba daha yaxindir: (Fiirzs! g -
adadlari ylzluklars, yoxsa onluglara gadar yuvarlaqglasdirdigda? T
CEIEL [o] - v
9dadlari avvalca ylzliklars,
sonra isa onluglara gadar
Yiizliiklara gadar Onluglara gadar yuvarlaglasdirmagla hesablayin.
641 —> _375 , 78 _703
~ 5538 > 91 225 198
322 510 198
641 -258~= 300 641 —-258~= 380 - i +
208 351 452




1. Yuzluklara gadar yuvarlaglasdirmagla hesablayin. Tagribi cavabi daqgiq
cavabla miqayise edin.

172 +321 732-129 205+358 329-109 599+203 202-93

2. Onluglara gadar yuvarlaglasdirmagla hesablayin. Tagribi cavabi daqiq
cavabla miqayise edin.
22 + 67 73 -38 199+34 578-321 445+ 25 643 — 36

3. 9vvalca ylzliklars, sonra isa onluglara gadar yuvarlaglasdirmagla
hesablayin. Hansi cavab daqiq cavaba daha yaxindir?

445-109 713-208 104+398 8/9-92 903-707 513+242

W EYEIENE N

4. Televizorun giymati 337 manat, paltaryuyan masinin giymati ise 418
manatdir. Alict imumi mablagi tagribi hesabladi va magazaya galarkan 6zl
ilo 760 manat pul gotirdi. Bu mallari almaq t¢lin onun pulu ¢atarmi?

5. Diagramda nabatat bagindaki
gullarin sayi tasvir edilib. Dogru Nabatat bagindak giillar

fikri muayyen edin. N
LI

* Bagda tagriban 120 nargiz var.
e Lala va qizilgillarin birlikda
sayl tagriban 300 danadir. Quzilgdl
* Nargizlarin sayi lalalarin 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130
sayindan tagriban 20 adad Gallarin sayi

coxdur.

Lals

Gullar

6. Elxan evdan marketa va marketdan maktaba gadar olan yollarin
uzunlugunu yuvarlaqglasdirdi va topladi. O, taqribi cavabin 800 addim
oldugunu tapdi. Elxan hesablama apararkan adadlari yizliklars, yoxsa

onluglara gadar yuvarlaglasdirmisdi? (sirss]

unqun
ﬂGhﬂUI’u U
E|I:IL.

< ~ 800 addim >

_ Cixma (1000-a gadar)
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UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Farqi tapin. Bir negasini adad oxunda tasvir edin.

500 702 810 541 922 333 610
189 8 6 258 7 3 367 108 583
483 117 305 132 101 654 400
146 35 107 4 3 5 7 8 91

2. Bos xanalardaki reqamlari muayyan edin.

435 _D6 5 _DDD 6 7 2 8 [ 400 _DOD
S EE 10 2 4 3 3 3@ o0 8 8 2 [ 1018
312 1 4 [ 322 131 19 9 31 8 4 4 7

3. ifadalari yazin va giymatini hesablayin.

a) 412 ils 297-dan avvalki tak adadin farqi

b) 242 va 458 adadlarinin cami ila 374-ln farqi
c) 500-dan sonraki clit adadls 195-in farqgi

d) 210 ile 4 va 3-lin hasilinin farqi

4. Tarazinin gozlari tarazliqdadir. Eyni meyvalarin kitlalari barabardir. Har
meyvanin kitlasini tapin.

10;5: 100 q

l 100 q ia IlOOq! ! 100 q
5. Azalan va cixilanin Gizarina uygun adadi alava etmakla fargi tapin.

872-393 614-286 755-247 474-29 982-596 460-38

6. Cixilani uygun hissalara ayirmagla farqi tapin.
467 — 87 530-70 555-321 862-341 862-82 460 -90

7. Farqgi muxtalif Gsullarla tapin. Cavabi toplama ila yoxlayin.
77 —38 622-95 304 -187 93 -46 912-129 505-76



8. ovvalca yuzluklars, sonra ise onluglara gadar yuvarlaglasdirmagla
taqgribi hesablayin. Hansi cavab dagiqg cavaba daha yaxindir?

732-296 323+379 404-138 54+257 982-596 616-194

9. Kartlari yanasi goydugda alinan an boyuk va an kicik G¢gragamli adadlari
muayyan edin. Bu adadlarin camini va fargini tapin.

Sly -BRIE

10. Sabina va Samir harasi fikrinda bir adad tutdu. Sabinanin fikrinda tutdugu
adadin onluglar martabasindaki ragemi 3 vahid azaltdigda 446 alinr.
e Sabina fikrinda hansi adadi tutmusdu?
e Bu adad Samirin fikrinda tutdugu adaddan 208 vahid boyukddr.
Samir fikrinda hansi adadi tutmusdu?

11. Maktabda 489 qiz va 467 oglan tahsil alir.
Bu sagirdlarin 688 nafari sahar, galanlari isa
glinorta ndvbasinda oxuyur. Glinorta
novbasinda ne¢a sagird oxuyur?

12. Hava limaninda (¢ tayyara ugusa

hazirlasirdi. Cadvalda reyslar va har tayyaradaki

sarnisinlarin sayi gostarilib.

e Uc toyyarada cami neca sarnisin var idi?

e {stanbula ucan sarnisinlar Naxcivana ucan
sarnisinlardan ne¢a nafar coxdur?

* Naxcivana va Kiyeva ugan sarnisinlarin birlikda Aviareyslar | Sarnisin say!
sayl Istanbula ugan sarnisinlardan ne¢a nafar Baki-Istanbul 212
coxdur? Baki-Naxgivan 86

Baki-Kiyev 198

13. Bos qabin kutlasi 275 gramdir. Qabdaki albalilarin

kitlasi na gadardir? :
e 9dadlari avvalca onluglara, sonra isa yuzliklara

gadar yuvarlaqglasdirmagla tagribi cavablari tapin. 8334
e Daqiq cavabla har tagribi cavabin farqgini hesablayin. = =

_ Cixma (1000-a gadar)
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Alti-alti
olmagla

komandalara
bolinin!

 idman darsinda nega sagird istirak edir? Bunu daha
asanligla neca tapmagq olar?

e Muallimin géstarisindan sonra ne¢a komanda
alinacaq?

* Har birinda 10 usaqg olmagqla 3 komanda yaratmagq
li¢lin alava ne¢a usaq lazimdir? Riyazi ifade yazmaqla
bunu neca tapmaq olar?



YADA SALIN

* Bir neca qrupun har birinda eyni sayda asya olarsa, asyalarin imumi sayini
vurma amali ile tapmag olar.

@ @ 3 situn 3+3 Z 3+3=12 4 -3 = 12

000
AN =
o teee B » 1 1 1
(Y J :.;Qa-' See00 A3V A3V
T ¥ LA A 0 3 6 9 12 vurug vuruq hasil

e Vuruglarin yerini dayisdikda hasil dayismir.| 4-3=3-4

4-3=12 e 1-avurma
o0 YXX) [ 3 ........... R
oo rxx N 'l N y 5-1=5 1-5=5
ces coce >
01 23:156 7489 10 11}2 * 0-a vurma
e BT 3.4=12 5.0=0 0-5=0

e Osyalari har birinda barabar sayda olmagqgla qruplara ayirdigda alinan gruplarin
sayini bolma amali ila tapmaq olar.

3situn  12-3-3-3-3=0 ]2 : 3 =4
= = 1
. 2 2
CORC > @éé%%ééD o o
?

4 satir

xx
o

y=3y3y-3v3. _ bélinan bélan gismat
xxl

0 3 6 9 12

* Vurma va bélma amallari bir-biri Vurma cadvali 5
ilo alagalidir. B6Ima vurmanin tars || (= & 8 a0 1-3 bIma BRI
amalidir. ' DoRD0CD00IC
- aaa30c 'N£ e 9dadi 6zlina bélma 8:8=1
9-3=27 8 v+ ] o Jha]ow o] e ] s ]
27 3.-9=27 - AT K it e e et T e 0-1adadabdlma  0:7=0
27:9=3 | Rl
913 27:3=9 :fi@::;_:‘:::'::::ﬁ * 0-abélmak olmaz. B=Q

1. Vurma va bdlma amallarini yerina yetirin.
6-1 56 5-8 4.9 26 33 0-8 4.7 3-8 2:9

18:3 0:2 12:2 36:4 24:3 4-0 21:3 4:4 24:4 3-6

2. Hesablayin va “*” yerina miigayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.
5:-7+x7-5 4-4%3-5 28:4%2-3 69—(35-6)*5-9 0-8%x47—(19+28)

60 Vurma va bolma



3. Vurma va bolmanin alagasina aid misallar yazin.

a) (J-0)=L] b) (- J=[] <) (- J=[]
-0=C] @ OO-0 & 0=0

2 .0 (0= (0=
2060 [:=] SI6R [:=0 S :0=0

4. Vurma cadvalindan istifads etmakla bos xanalardaki adadlari miayyan edin.
1:9=3 [1-2=18 []:5=3 4-11=32 []:2=9 [1:7=21 16:[1=8
[1-9=27 [0:9=2 [J:-3=15 32:[1=4 2-[1=18 [1:7=3 2-:[1=16

5. Ucbucagin uygun hissalarinds vurma va bdlma ila alagali Gic adad yazilmalidir.

a) “?” isarasinin yerina b) Sahv yazilmis adadlari
hansi adadlar olmahdir? tapin va duzaldin.

A A A A | A A A A
o BVORYARYA AN G WA N DY

6. Vurma va bolma amallari ila alagali olan Gi¢ adadi miayyan edin. Uygun
misallar yazin.
a)3,18,7,21 b)4,8,3,32 ¢)5,9,45,55 d)4,18,9,36 e€)5,10,15,50

n . n N un

7. Dairalarin igina “+”, “-”, “.”, “.” isaralarindan uygun olanini tapin.
8 4=4 40 4=16 8( 2=6 6( 4=10 120 4=3 12( 3=9

8. Samir fikrinda Ucragamli adad tutdu. Bu adadin onluglarinin sayr 4-dir.
Takliklarin say1 onluglardan 2 dafa coxdur. Yuzllklarin sayi isa takliklardan 8 dafa
azdir. Bu hansi adaddir?

9. Elxan mesadan 9, Lala 11, Sabina isa 4 gdbalak yigdi.
Onlar topladiqglari gobalaklari aralarinda barabar
boldilar. Har usaga nega gobalak disdi?

10. Tutumu 5/olan vedrani 6 dafa suila tam doldurub bos
collaya tokdular. Callak 50 / su tutur. Callayi doldurmaq
dctindahaneca litr sulazimdir?

11. Bagban har cargada 4 agac olmagqla 6 carga armud va
har corgada 5 agac olmaqla 5 carga alma agaci akdi.
O hansiagacdan daha cox akdi?

-




ﬂma.@o VURMA V3 BOLMS

6-ya va 7-ya vurma

Arasdirma-muzakira ~ | Acar sbzlor =

. Anar kubun har Gziina bir stiker yapisdirmaq istadi. * dafa
Y B¥ ¢ Ona 3 kubun, 4 kubun Uzlarina yapisdirmagq tgin :;u"j:q
| negca stiker lazimdir? asl

1 * 6-ya vurma
* Bunu neca tapmaq olar? * 7-ya vurma
J N\ _J

\ ..

~

9dadi 6-ya vurmagq 6-ni hamin adad dafa takrar toplamaq demakdir.
8-6=|6+6+6+6+6+6+6+6I=48

* Vuruglardan birini hissalara

8 i

60 ayirmagla da hasili tapmaq olar. |

48 .Ef‘“ essese Bu zaman hamin hissalarin digar |

36 42 000000 000000 000000 . . i
000000 000000 000000 000000 VUFUQ'E] hasillori toplanlr.

000000 000000 000000 000000 000000
Sisfs siafst siamss gsamses fsass —6—

sissss saasss ossesl samset saEnst | (@).e-v [masess
000000 000000 000000 000000 000000 _' 444 5—-5.6=30

8......
6-6 7-6 86 9-6 10-6 :
[ ERTRRTY

30+18=48

9dad oxunda hansi vurma amali 8:6=48

taswr qunub?

Baladgi =
TTWENMEYY T Tosvirlara asasan vuruglardan birini verilmis

{::Eggg c st 6230 hissalars ayirmaqla 9 - 6 hasilini tapin.

QEEE::: b C) 0000001 ]
000000 ®o00000, U ) EEREZERSY
e e T Vi O
50+ 2454 IR
9-6=54 HHH S HH
\ y
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1. Vuruglarin yerini dayismakla hasili tapin. Vurma amalinin bir ne¢asini adad
oxunda tasvir edin.

1-6 2:-6 3:6 4-6 5-6 6-8 6-9 6-10

I_3_I

3. Vuruglarin yerini dayismakla hasili tapin. Vurma amalinin bir negasini adad
oxunda tasvir edin.

1-7 2-7 4-7 5-7 6-7 7-8 7-9 7-10

. 8:6 7-6

2. Tasvirlara asasan vuruglardan

birini verilmis hissalara ayirmagla a) ssseeel) b) ssesss],

hasili tapin. ssssos sessee
eeo00e ([ eeooee ' 3
cccces ceceee

* 9dadi 7-ya vurmaq 7-ni = 63 LJo

homin adad dafo tokrar it min  dEED G
3:7=7+7+7=21 7.7 7 9.7 10 - 7 N

N

4. Tosvirlara asasan 5. Ucbucagin uygun hissalarinda vurma va
vuruglardan birini verilmis bolma ila alagali 3 adad yazilmalidir. Sehv
hissalara ayirmagla hasili tapin. |  yazilmig adadlari tapin va dizaldin.
8-7 77
a) s23ss2),  b) sisses NN NN
iy sssssssls e AR ER A
ceccces 4 ccccccs 2
L (XX X XXX J )

[\ EYEIENEI

6. Usaglar qus yuvasi diizaltmak tgtn 7,
pisiklara evcik dizaltmak tglin isa bundan
4 dafa cox taxta parcasi islatdilar. Comi
neca taxta parcasi istifada olundu?




8,9 va 10-a vurma

Arasdirma-muzakira

Acar sézlar h

~
Lala sari plastilindan kiraciklar e 8-3 vurma
hazirlayib kuboidin har tapasina * 9-avurma
bir kiiracik yapisdirdi. * 10-avurma )
\_
N
* O, 3 kuboidin, 5 kuboidin tapalarina
yapisdirmag Ug¢un ne¢a kiracik hazirlamahdir?
0 =———=— === ° Bunu neca hesablamaq olar?
\ J
0V ————— Y
9dadi 8-a vurmagq 8-i hamin adad * Vuruglardan birini hissalara
dafa takrar toplamaq demakdir. ayirmagla da hasili tapmagq
olar. Bu zaman hamin hissalarin
9-8=8+8+8+8 "‘98 +8+8+8+8=72 | diger vurugla hasillari toplanir.
I 8 - 1
2 80 {:::::::: Ao 4.8=3)
64 sesssecs 53555225 (9)8=7 | Ssessses -
sssssss sissanss salisss: @) (s) | tesssses
00000000 00000000 00000000 eeeee00e '5—> 5-8=40
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000OCOCO 00000000
00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000OCGOCO _
00000000 00000000 00000000 32+40=72
8-8 9-8 10-8 9.-8=72
9dad oxunda 7 - 8 hasilini neca tasvir etmak olar?
g
N
Tasvirlara asasan vuruglardan birini verilmis
veveocene hissalara ayirmagla 8 - 8 hasilini tapin.
(.O......
ccccssses (0> 6-8=48
8.0.....0 (XXX XXX X ) 00000000 [ J [ J
secsceee ) eeeeecee .3 h)ecesseeel, C) ecees
BHEHIPEF R T sasesassl” ossssses4 T ssessiil,
00000000 00000000 [ J [ J
18+ 16 =64 R
8-8=064
\ y
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1. Vuruglarin yerini dayismakla hasili tapin. Vurma amalinin bir ne¢asini adad
oxunda tasvir edin.

4

2-8 3-8 4-8 5-8 7-8 8:9 8-10

7-8 9-8

2. Tasvirlara asasan vuruglardan a) sessssssl3 b)ssssssssl,

birini verilmis hissalara ayirmagla seccesss |,  seesssie

hasili tapin. ssessess EEEEEEEE 5
» 9dadi 9-a vurmagq 9-u hamin adad dafa 81 L0
takrar toplamaq demakdir.

0

X}
X}
=

* 9dadi 10-a vurmaqg 10-u hamin adad dafs 9dadi 10-a vurduqda alinan
tokrar toplamaq demakdir. hasilla hamin adad arasinda

hansi ganunauygunluq var?

7-10=10+10+10+10+10+10+10=70 .10 =10 6-10 =60
' 7 ' .10=20 7-10=70
-10=30 8-10=80
-10=40 9-10=90
.10=50 10-10=100

74103+ 10%F 103+ 103+ 104+ 1037+ 10%
0O 10 20 30 40 50 60 70

u b WN PR

3. Vuruglarin yerini dayismakla hasili tapin.
9-2 9-3 94 95 9:-6 9-7 9-8 10-2 10-6 10-7 10-8

4. Uygun misallar yazmaqla suallara cavab verin.

e Hoar birinda 8 sokolad olan 9 qutuda cami ne¢a sokolad olar?

e Bir voraqda 9 stiker olarsa, 6 bela varagda cami ne¢a stiker olar?
= Har gabda 10 yumurta varsa, 9 qabda comi ne¢a yumurta var?

\

Masala halli

5. Samirin har birinda 8 karandas olan 3 qutu rangli
karandasi var. O, 6 karandasi gardasina verdi. Samirin
nec¢a karandasi qaldi?

6. Satic1 5 adad 10 litrlik va 6 adad 8 litrlik bidonlarla std
satdi. Satici bir glinda nega litr sud satdi?




MOSOLD VO MISALLAR

1. Vurma cadvalinda qirmizi xanada yazilmis
bazi adadlar sahvdir. Sahvlari tapin va dizgin
adadlari miayyan etmak ticlin vurma amalina
aid misallar yazin.

V|l |(N|la|lu|[sr|lw|N|R|lo| X

[y
o

“u,n
*

2. Hesablayin va yerina mugqayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.

5-9%100-55 72—-28*7-8 6:-6%x4-9 9-7%527-463
0-9%8-1 9-10%*46+29 8-6%7-7 8-7%222-168

2 n n ”

3. Dairalarinigina “+7”, L7 % 7 isaralarindan uygun olanini tapin.
70 .6=23-10 (1=42-35 4(8=100-68 8( 2=10( 6
9(10=100-10 6 6=3-4 7(,0=52-(15+37) 7( 1=5(2

4. Bir horimgayin 8 ayagi var. 7 horimgayin nega ayagi olar?

5. Bir sarin giymati 10 gapik, bir oyuncag masinin HUGER b
giymati isa bundan 7 dafa ¢oxdur. Bir masin ne¢ayadir? \
6. Bir kicik rasmin giymati 9 manatdir. Bir boylk rasmin

giymati bundan 5 dafa ¢oxdur. Anarin atasi 2 kicik va
1 boyilk rasm aldi.

® O na gadar pul 6damalidir?

e Anarin atasi saticiya 100 manat verdi. Satici neca
manat pul gaytarmalidir?

7. Piktogramda miuxtalif darnaklara gedan 3-cu sinif sagirdlarinin sayi gostarilib.

e Musiqi darnayina neg¢a sagird gedir? Dornakiare gedan sagirdlor
e Rasm darnayina gedan sagirdlarin sayi rags Musigi | ©©
darnayina gedanlardan neca dafs coxdur? Ez;rsn %g©©

e Darnaklara cami neg¢a sagird gedir? Har © = 9 nafor
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2, 3, 4 va 5-3 bolma

Sirniyyatgi kekslari qutulara yigmaq || gg{gnan
istadi. * bolan
* 10, 12, 14 keksi qutulara iki-iki * gismat
yigmag Ugilin nega qutu lazimdir? ||~ FLres 5o slagasi
* 9, 18 va 24 keksi qutulara lg-U¢ 4.2=8
yigmagqg lG¢ln ne¢a qutu lazimdir? 2:4=8 /8
e Bunu neca tapmagq olar? gfﬁfg 2|4
J\NC- 7" J
\
9dadi 2-ya (yaxud 3-3) boldikda gismatda ela adad alinir ki, 2-ni (yaxud 3-0)
bu adada vurduqgda hasil boliinana barabar olsun.
2-ni hansi adada 2-ni 7-ya
vurduqgda A vurdugda 14
14:2=7 » 14 alinar? 2]? » 14 alinar. 217 » 14:2=7
2:-0 =14 2:-7=14
3-U hansi adada 3-05-2
vurduqgda 15 vurduqgda 15
15:3=? B | 15alnar? /3]2\ W) 15alnar.  /3[5\ |E) 15:3=5
. 3.m=15 | | 3.5=15
. 4
1
Vurma va bélmanin alagasindan istifade etmakla gismati tapin.
L - novuNe . 4:2 6:2 8:2 2:2
.9 =7 10 5
LS L= ? 16:2 18:2 12:2 20:2
2:5=10—>10:2=5
\ J
g Mistadilis w
1. Qismati tapin.
18:3 12:3 6:3 24 :3 21:3 3:3 27 :3 30:3
) 1>V

-



A< 1
Q » 9dadi 4-a (yaxud 5-3) boldiikda gismatda ela adad alinir ki, 4-0

(yaxud 5-i) bu adada vurduqda hasil bélinana barabar olsun.

4
N’ 4-0 hansi adads '& 4-{1 4-3
vurduqgda vurduqgda A
163 3=5 R g 16alinar?  /417\ = 16 alinar. /414\ m) 16:4=4

5-i hansi adada 5-i 3-9
vurduqgda vurduqda A
15:5=? W | 15ainar? A5]2\| | 15alnar. /5]3\ | W 15:5=3

2. Vurma va bolmanin alagasindan istifada etmakla gismati tapin.
28 : 4 24 : 4 36:4 40:4 25:5 35:5 10:5 45:5

3. Hasili tapin ve bélma amalina aid iki misal yazin.

2-5 5-3 3-4 1-5 32 4.1 2-4 8-3 5-8 3-9
\ J

Masala halli ~

4. Aynur va Lala har biri 24 sahifalik eyni kitab aldilar. Lala
har glin 3 sahifs, Aynur isa 4 sahifa oxudu. Kim kitabi daha
tez oxuyub qurtardi?

5. 32 butulka alma sirasini har birinda barabar sayda
olmagqla 4 qutuya yigdilar. 27 butulka portagal sirasini isa
har birinda barabar sayda olmaqla 3 qutuya yigdilar.
Hansi qutulara daha ¢ox sayda butulka yerlasdi?

6. Cadvalda zoomagazadaki
heyvanlarin sayi gostarilib.

* Cadvala asasan tartib edilan
piktogramda har A\ isarasi ne¢a
heyvani gostarir?

e Piktogramin digar satirlarinda
nec¢a isara olmalidir?
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w1 6-yavoa 7-ya b6lma
Arasdirma-miuizakira [—| Acar sozlor =

Al

Usaqlar mesadan 42

., odun yigdilar. Onlardan
Z biri saloya odunlari
alti-alti, digari isa yeddi-yeddi yigmagi
taklif etdi.

e Hansi halda salalarin sayi daha az olar?

e Bolma amalindan istifade etmadan bunu
neca miayyan etmak olar?

* 6-ya bolma
* 7-ya b6lma

S

N\

odadi 6-ya boldukda gismatda ela adad alinir ki, 6-ni1 bu adada vurdugda hasil
boluinana barabarolsun.

6-n1 hansi adada 18 6-n1 3-3 18
vurdugda vurduqgda
18:6=7 Wy 18 alinar? 62\ W 18 alinar. 6[3\ | 18:6=3

6-0 =18 6-3=18
e S
:
Bl < NUMUND o | Vurma va bdlmanin alagasindan istifads etmakla
2\ gismati tapin.

24:6=7 6:6 30:6 42:6

6-4=24—24:6=4 54:6 36:6 60:6
§ y

g Vistoailis w

1. “?” isarasinin yerina uygun adadi yazin.

NN NN N
[T\ [T\ [T\

[T\ /716N [eT\

2. Tasvira asasan bolma amalini yazin va gismati tapin.

-




A<} \
# » 9dadi 7-ya boldikda gismatds els adad alinir ki, 7-ni bu adadas
d

vurdugda hasil boliinana barabar olsun.

7-ni hansi adadag 7-ni 4-3 é
3 o vurdugda vurduqda L
28: 7= W) o\ 5 A» /7]a\ [ 28:7=4

28 alinar.

3. Vurma va bdlmanin alagasindan istifadsa etmakla gismati tapin.
7:7 14:7 21:7 28:7 35:7 42:7 49:7 56:7 63:7 70:7

4. Hasili tapin va bolma amalina aid iki misal yazin.
2-7 85 7-9 7-4 2-8 1-9 10-6 8-9 7-8 9:10 6:9

5. Tasvira asasan boélma amalini yazin va gismati tapin.

rd

0 7 14 21 28 0 7 14 21 28 35
6. Lovhada bazi misallar sahv hall edilib. Sahvlari tapin.

W EEIELEU

7.Darzi 7 adad eyni kostyum tikmak tictin 21 m parca islatdi.
* O, bir kostyuma ne¢a metr parca islotdi?
* Darzi 30 m par¢adan neg¢a bela kostyum tika bilar?

8. Tamasaci pul gabindaki pullarla bir nec¢a teatr bileti al-
digdan sonra 20 manat pulu galdi. Bir biletin giymati 6 ma-
natdir. O neca bilet aldi?

9. Magazada gahvayi sokoladlar bir qutuda 6 adad, ag soko-
ladlar ise 8 adad olmagla satilir. Aynur eyni név sokoladdan
bir neca qutu aldi. Aldigi sokoladlarin sayi

18 olarsa, Aynur hansi sokoladdan ne¢a qutu aldi?
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8, 9 vo 10-a b6lma

Arasdirma-miizakira Acar sozlor =y

Lala vo Samir guil * 8-3 bolma

et 7 * 9-a bélma
aplikasiyalarini diizaltmak . 10-a bélmo

dguin 72 lagak kasdilar. Lala J
har gila 9 lagak, Samir isa \
8 lagak yapisdirmagi taklif

etdi.

* Hansi halda gullarin sayi daha ¢ox olar?
e B6lma amalindan istifads etmadan
bunu nece muayyan etmak olar?

~

9dadi 8-2 boldikda gismatda els adad alinir ki, 8-i bu adada vurduqda hasil
bollinana barabarolsun.

8-i hansi adada 2 8-i 3-9 a
o vurdugda vurduqgda o
24:8=2 W o nn » /8[3\ (@ 24:8=3

24 alinar.

G v

CEIEL [o] 1

Bl - NUMUNS o | Vurma va bdélmanin alagasindan istifada etmakla
/A

gismati tapin.

32:8=" &ﬁ 8:8 16: 8 80:8

8:-4=32—>32:8=4 56:8 40: 8 72:8

o J

AR 3

1. “?” isarasinin yerina uygun adadi tapin.

A 40 16 64 56 0
/8?\ 2|5 I 28 2|8 K

“w,n
*

2. Hesablayin va yerina mugqgayisa isaralarindan uygun olani miiayyan edin.
64:8*7 48:8*x8 32:8%x32-28 56:8x56:7 8:8*10 36:6%40:8

- 1>F

-




A€ \

, * 9dadi 9-a boldikda gismatda els adad alinir ki, 9-u bu adada vurduqda
hasil bolliinana barabar olsun.
J

4 9-u hansi adadas 2 9-u 4-3 :
vurduqda vurduqgda
:9=7? ‘ G
36:9=7 B 36 alinar? AN =» 36 alinar. /o]a\ ag £Co0=t

9-0 =36 9-4=36
% 5dadi 10-a bbldiikda alinan gismatla 10:10=1 60:10=6
L hamin adad arasinda 20:10=2 70:10=7
hansi ganunauygunlug var? 30:10=3 80:10=8
40:10=4 90:10=9
50:10=5 100:10=10

3. Vurma va bdlmanin alagasindan istifads etmakla gismati tapin.

9:9 18:9 27:9 54:9 90:9 45:9 40:1090:10 70:10 100:10
4. Hasili tapin va bolma amalina aid iki misal yazin.

7:-9 85 7-4 2-8 1-9 10-6 8-9 7:-8 9:-10 6-9
5. “?” isarasinin yerina uygun adadlari tapin.

72 90 50 63 81 10
?19 5|7 2?19 917 ? 10

219
A\
Masala halli
6. Bir sabatda 33, digarinda isa

37 yumurta var idi. Bu yumurtalari on
yerlik gablara yigdilar. Ne¢a gab oldu?

7. Tarazinin gozlari barabarlasib. Eyni rangli qutularin katlalari barabardir.
Har qutunun kutlasi ne¢a qramdir?

'.'a Eﬂha TR

& v
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¥¥» Machulun tapilmasi

Aragdirma-miizakirs

Lala sabatdaki bitiin almalari har
birinda eyni sayda olmagqla 3 qaba
yigdi. O, gablara cami 24 alma qoydu.

Acar sozlar h

* machul vuruq
* machul bélan

° machul béliinan )

e Har gabda neca alma oldu? b
e Vurma amalindan istifada etmakla
bunu neca tapmaq olar?
J

Vurma va bélma amallari ila alagali Machul vurug
u¢ adaddan ikisi verildikda 5 é_ 35
lictinciinii tapmaq olar. /5]2\ L

e Machul vurugu tapmag tgtin hasil digar vuruga béliindir.

5-[1=35— 35:5=[7 5.71=35
e Machul bélani tapmagq Uligiin béliinan gismata boliindir.
35: l=5— 35:5=[7] 35:[7 =5

G

Machul bélan

35:] =5

Baladgi

Tasvirlara asasan machulu olan iki misal yazin. Machulu tapin.

G

’ ) 42 b) 30 c) 54
.7=28 i 28: =7
28 i ~. 6|2 2|5 /2] 9\
é% 28:7=4 | 28:7=14

1. Machul vurugu tapin.
3-11=18 -5 =20 7 -L1=56 4-=24

2. Machul bolani tapin.
25: =5 2110 =7 30:18 =3 36:1 =6




A€ \

e Machul bolinani Machul béliinan
; tapmagq Gcuin gismat
/517\

./ bdlenavurulur. ﬁ17=5 —5-7=B5 [3§:7=5

3. Machul béltnani tapin.

:2=6 :8 =4 :6=8 7 =7 :5=9 :4=8
4. Bos xanalarda hansi adadlar olmalidir?
a)| Vurug 4 3|7 b)| Bélinan |42 10 8
Vuruq 8|6 4 Bolan 317 9
Hasil 36(56| 0 |27 7 |32 Qismat 7171012318

5. ifadalara uygun machulu olan misal yazin ve machulu tapin.

a) Bu adadi 8-a vurdugda 16 alinir.  ¢) 3-i bu adads vurdugda 27 alinir.
b) Bu adadi 3-3 boldiikda 6 alinir.  d) 28-i bu adada bdldiikds 4 alinir.

6.Horfigurun  5) A+15-23 b) @:3=1 ) A-3=2

hansi adadi

ifada etdiyini W -28=12 [1-8=72 ©:8=8

tapin va B:A=> 0:@ =7 BW-7=0

hesablayin. ©-A+H-=?
\ J

Masala halli ~

Machulu olan misallar yazmagqla masalalari hall edin.

7. Bagban har sirada 3 agac olmagqla bir neca sirada agac akdi.
O, coami 15 agac akdi. Bagban nec¢a sira agac akmisdi?

8. Gulsiim uzunlugu 36 sm olan lenti bir ne¢ca barabar hissaya

boldu. Har lentin uzunlugu 9 sm oldu. Gllsim lenti ne¢a hissaya
boldi?

9. Elxan kitablari har birinda eyni sayda olmaqla 2 rafa dlizdi. Har rafda 7 kitab
oldu. Elxan rafa cominecga kitab dizdi?
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UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Bolma amalindan istifade etmakla “?” isarasinin yerina uygun adadi tapin.

2. Hesablayin.
4-6 6:3 7-5 8:8 10-0 49:7 0:9 8-1 9.7

3. Hesablayin va bog xanalara ) ¢ 43 4 _8 :7
uygun adadlari tapin.
b) 100 -46 :9 0 +24
4. Machulu tapin.
28 : =7 -6=24 -4 =36 -8=0 :9=9 10- [ =50
:2=9+1 36:[0=10-1 4-00=2-4 -5=50:5 -7=6-0

5. “©dad tarazisi”nin gozlari barabarlasib. Eyni rangli dairalerda eyni adadlar
olmalidir. “?” isarasinin yerina hansi adadlar yazilmalidir?

a) b) ()2)?) c)
7)(7)(7 © ©ODDD & _69
o —f— -

6. Aynur har glin eyni sayda sahifs oxumagla 5 glinda hekaya kitabinin
30 sahifasini oxudu.

e O, bir giinda ne¢a sahifa oxudu?
e Sabina bir glinda Aynurdan 1 sahifa cox oxudu. O, 5 glinda ne¢a sahifa oxuyar?

7. Lala va Anar har biri sabata 10 dafa top atmali idi.
Sabata dlisan har top 3 xalla hesablanur.

e Anar bitlin cahdlarindan cami 24 xal toplaya bildi.
O, topu ne¢a dafa sabata sala bilmisdi?

e Lals 7 cohddan sonra 18 xal topladi. O, topu ne¢a dafa
sobata sala bilmisdi?

e Lalanin galan cahdlarini da nazara aldigda o, Anara qalib
gala bilarmi?

-




s @ RiYAZi iFADOLOR. TONLIK

FX) omollar ardicilhigs

Arasdirma-muzakira 1 Acar sozlor H

Elxan va Aynur I6vhada adadi ifada

. amallar ardicillig
yazilmig misal hall edarak o métariza
forgli cavablar aldilar.

S

* Onlar bu cavablari neca tapdilar?

Sizca, kimin cavabi dogrudur? )

N

Motarize olmayan adadi ifadalarda amallarin yerina yetirilma ardicilligl bu ifa-
dalara daxil olan amallardan asiliolarag muayyan edilir.

* fadalarda yalniz toplama va ¢ixma, yaxud yalniz vurma va bélma amallari
ola bilar. Masalan: 25-5+12-10 12:4-2

Bu halda amallar soldan saga yazildigi ardicilligla yerina yetirilir.
1 2 3 1 2

25-5+12-10=20+12-10=32-10=22 12:4-2=3-2=6

* ifadalara ham toplama va ¢ixma, ham da vurma va bélma amallari daxil ola
bilar. Masalan: 12+8:4 73-5:-7 3:-9+12:6
Bu halda avvalca vurma va bolma amallari, sonra isa toplama va ¢ixma
amallari soldan saga yazildigi ardicilligla yerina yetirilir.

2 1 2 1 1 3 2

12+8:4=12+2=14 73-5-7=73-35=38 3-9+12:6=27+2=29
\ J

Boaladgi )

omallarin hansi ardicilligla yerina yetirildiyini a) 13-5+7-10

muayyan edin. ifadalarin giymatini tapin. b) 63:7+1
|« NUMUNS « c) 54:9-3
i 2 3 — — 0
4-4:2-3=16:2-3=8-3=24 o) ISR
1 3 2 a4 e) 48:8:2
14:7+5-2-3=2+10-3=12-3=9 f) 17-28:4+6-3
\, y
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A

1. ifadalarin giymatini tapin.
18+12-5+20 15:3+15 21:7-5 9-16:8 9:3:4+8 1+2:-3-4-10

e [fadalarda motariza varsa, avvalca métariza daxilindaki amallar yerina ,
yetirilir.

2 1 2 3 1

L
5:(53-44)=5-9=45 8:2:-(2+2)=8:2-4=4-4=16 N
DIQQAT! Omallar bu ardicilligla yerina yetirilir:

1) Motariza daxilindaki amallar 2) Vurma va ya bolma 3) Toplama va ya ¢ixma

2. Hesablayin.
(24-22)-5 7+(6+3):3 12:(2-3)+5 2:8:(9-7) 15-1-(4+6)
3. Uygun adadi ifadani segin va giymatini hesablayin.

a) 3-Un 2 misli ila 4-Gn comi 3:2+4 3+2-4
b) 6 va 2-nin cami ila 4-in hasili 6+2-4 (6+2)-4
c) 20 ila 5-in fargi bolinsin 3 20:(5-3) (20-5):3

4. Hesablayin va “*” yerina mugayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.
48:8+6:2%25 53-6-7%15:5 24x3-4+12 (9-3):2%x9-3-2

5. Motarizalari ela qoyun ki, dogru barabarlik alinsin.

4-2+5=28 17-8-5=14 10:2+3-2=4 10+8:2+3=12

Masala halli ~

6. Comi neg¢a xal var? Vurma va toplama amallarindan istifade etmakls ifada
yazin va giymatini hesablayin.

N | 5 O o
@

7. 9smar nana 20/ sidin 5 /-ni gatig calmag Ucgun ayirdi.
O, qalan sidu 3 litrlik balonlara bosaltdi.
Nec¢a balon lazim oldu? Masalani ifads yazmagla hall edin.




19 Dayisani olan ifadalar

Arasdirma-miizakira Acar sozlor |

r"ﬁ'; Robot daxil olan adadlar * riyazi ifads
y uh = Giris cxs|  Uzarinda bir amal yerina * harfi ifada
5 o yetirir. Daxil olan va ¢ixan * dayisan )

~

10 14 odadlar cadvala yazilir.
n 2 6 e Robot daxil olan adadlar tizarinda hansi
i 8 | ? amali yerina yetirir?
5. 14.?  «8 14 vo 28 adadlari daxil oldugdan sonra
s ¢ixisda hansi adadlar alinacaqg?

%

=

- a

\ J

AR 1

Bankada 5 kiracik var. Bankaya 1 kiracik alava etdikda kiraciklarin
Umumisayi5+1 =6, 4 kiracik alava etdikda isa 5 + 4 = 9 olar.
Bankaya bir ne¢a kiracik alava etdikda kiiraciklarin imumi sayini
5+ [ kimiifads etmak olar.

Bos xananin yerina har hansi harf da yazmaq olar. Masalan: 5+a.
Burada a — bankaya alava olunan kiraciklarin sayidir. Harf daxil
olan ifadalar harfi ifadalardir. Masalen: 5+a, 7—-b, 4-c, d:2.
Harfi ifadalarda harf muxtalif giymatlar ala bilar. Bu halda hamin
harfa dayisan deyilir. Dayisanin muxtalif giymatlarinda ifada fargli
giymatlar ala bilar.

Dayisan a 1 4 16 107
Hoarfi ifada 5+a 6 9 21 112

9dadi va harfi ifadalar Gmumi olaraq riyazi ifadalar adlandirilir.
\, 4

Baladgi \

Dayisanin verilmis giymatlari Gictin ifadanin giymatini tapin.

GOITTESS 5[ 4 [3]5[21]30[42]01
C 3 7 9 d—3
5.c| 15 35 45
_______________________________________________________ b)[ b |07 [21]35]49]56
57321515.7235(5:9245 P
\ y
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g Viistocilis 1
1.d=4,d=10,d=20o0ldugda 24 —d ifadasinin giymatini tapin.
2. Dayisanin verilmis giymatlari Ggun ifadanin giymatini tapin.

Al g [2]3[a] D[ 21369 ¢ 6] 924
a-—2 2-b+14 (c+6):3

3. Dayisanin muxtalif giymatlarinda ifadanin giymatini tapin.

39 b) 3
20

al+23

a)

Giris
Giris
b
~N

cl-4-6
—_—

Cixis Cixis
4. ifadalarin giymatini tapin.
a) b = 4 olduqgda b) a =7 olduqda
b-2 6:-b 8-b—-3 17-12:b a+5 14:a0 5+3-a 4-a+13

5. Uygun ifadalari yazin. a = 1 va a = 3 olduqgda bu ifadalarin giymatini tapin.

® gila 3-Un comi e 9ila g-nin farqi
® g-nin 5 misli ® 6 bollinsin a
e 7 va a-nin farqinin 2 ila hasili e 7 ila a-nin cami bollnsiin 2
\ J

Masala halli ~

6. Gul magazasinda sahar 30 qizilgll var idi. GUnin sonunda

galan qizilgtllarin say1 30 — n ifadasi ila hesablanir. Burada

n — gin arzinda satilmis gizilglllarin sayidir. Glin arzinda 13,

15 va ya 25 qizilglil satilarsa, gliniin sonunda magazada

uygun olarag ne¢a qizilglil galar?

7. Samir babasina bostandan yemis yigmaga komak edirdi. O har dafa 2 yemis

gatirib yesiya qoyurdu.

* n dafadan sonra yesikda ne¢a yemis olar?

Masalanin hallina uygun ifadani segin:
2+n n-2 n-2

* 9 dofadan sonra yesikda ne¢a yemis olar? 4k
A\ y

e




Y1) Toanlik

. * barabarlik
S Saml'r evdan ¢ixib markets o machul
maktaba qadar getdi. O, maktaba ¢atmaq * tanlik )
masaf?ni ailsisara Uclin daha neg¢a metr N
edib uygl;:rgranrabarlik getmalidir?
X TR MARKET
% 70m %

> 90m <

e Samir verilan barabarliklardan hansini yazsa, masalanin sartina uygun olar?
a—70=90 70+a=90
L * g-nin hansi giymatinda hamin barabarlik dogru alinar? Bunu neca tapmagqg olar? )

g Cvonme :

Masalalari hall etmak Uiclin cox vaxt tanliklardan istifads olunur. Masalan:

Torazinin gbézlari barabarlasib. Un kisasinin kq

kiitlasi neca kilogramdir? . i &

Un kisasinin kitlasi malum olmadigi Gglin onu ( Un .

X ila isara edib bels bir barabarlik yazmaq olar: ﬁ
xX+1=3

Burada x — machul, yazilan barabarlik isa tanlikdir. Belalikla, machulu olan ba-
rabarlik tanlik adlanir. Machulu, adatan, kicik latin harflariila isara edirlar.

Masalan: x (iks), v (igrek), n (en), m (em)vas.
\, Yy

Baladgi 1

Tasvirlara uygun tanliklari miayyan edin.

e O

x+7=17

~
J

x+3=10 12+x=14 7-x=3

80 Riyazi ifadalar. Tanlik




g Vistailis w

1. Tasvirlara uygun olaraq tanliklar qurun.
?kq ?kq

ﬁ_ﬁ_ A ﬁ

2. ifadalara uygun tanliklar yazin.

a) Hansi adadla 8-in cami 10-a barabardir?

b) 15-l hansi adadin fargi 5-a barabardir?

c) 4-1a hansi adadin coami 16-ya barabardir?
d) Hansi adadla 7-nin fargi 8-a barabardir?

ela giymatini (yaxud giymatlarini) tapmaq lazimdir ki, onu tanlikda ye-

e Tanliyi hall etmak —machulu tapmaq demakdir. Basqga sozls, dayisanin
rine yazdigda dogru barabarlik alinsin. Bunun Ug¢in machulun ta- gj

pilmasigaydalarindanistifada etmakolar. o
|
x+4 6 y-5 ﬁ 2 10—-n ﬁ
Hansi adadin Gzarina Hansi adaddan 10-dan hansi adadi
4 slava etdikda 6 alinar? 5 ¢ixdigda 2 alinar? ¢ixdiqda 3 alinar?
X+4=6 y—-5=2 10-n=3
xX=6—-4 y=2+5 n=10-3
)f;z y=7 n= 71
2+4=6 7]-5=2 10-{7]=3
6=6 2=2 3=3

3. Hansi tanliklarde machulun giymati 4 olduqda barabarlik dogru alinar?
9+x=13 y+5=10 17-n=10 m+6=12 a-3=1 b-4=0

4. Cavabi tanlikda yerina yazmagla onun dogrulugunu yoxlayin. Sahvi
muayyanlasdirin, tanliklari hall etmakla dogru cavabi tapin.

n-3=17 1+y=11 X+21=25 25-m=5
n=17-3 y=11-1 x=25+21 m=25-20
n=14 y=10 X =46 m=5

: i>F

S



<

5. Tanliklari hall edin va cavabin dogrulugunu yoxlayin.
y+25=94 a-12=20 37+x=57 45-n=15 15+bH=28 m-33=70

@ * Tonlikda barabarliyin har iki tarafina eyni adadi alava etmak
g

va ya ¢ixmag olar. Bu zaman barabarlik pozulmur va cavab dayismir.
Masalan, x + 3 = 5 tanliyinda machulun Gzarina alava olunan adadi
W barabarliyin har iki tarafindan ¢ixmagla machulu tapmaq olar.

Rad =,

. -

6. Barabarliyin har iki tarafindan eyni adadi ¢cixmagla tanliklari hall edin.
Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

x+5=15 10+y=20 m+3=14 a+18=38 4+n=20 bH+17=31

-

W EEIELEU

7. Anarin 25 stikeri var idi. O, Lalaya bir nec¢asini bagisladiqgdan sonra 6zlinda
17 stiker galdi. Anar Lalaya neca stiker bagisladi?

Masalaya uygun tanliyi secin va hall edin.
x-25=7 25-x=17 Xx-17=25
Tanlik gurmagla masalalari hall edin.
8. Lala fikrinda bir adad tutdu. Bu adada 15 alava etdikda 27 alinar.
Lala fikrinda hansi adadi tutmusdu?
9. Qarpizin kitlasi nega kilogramdir? i 10. Qabdaki suyun 6 / olmasi tiglin
. na gadar su tokmak lazimdir?

Y
T EE

S

N

~41
~31

, ~21
-1!
N H

| S —
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UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Hesablayin.
3-8:4-4 48:6-(6+2) 0-(7 -3)+5 16-8:8+3 7+3-5-4

2. Uygun ifadalari yazin va hesablayin.
a) 10 va 14-in cami bollnsin 3 b) 7-nin 9 misli ils 8-in 6 mislinin cami
3. Dayisanin verilmis giymatlari tGglin ifadanin giymatini tapin.

a) m 13|15(25| b) k 6| 7|8 ¢ n 12124127
m+12 120+4 - k 100—n:3

4. Uygun ifadalariyazin. a=4, b =2, c =11 oldugda bu ifadalarin giymatini tapin.

® bila 5-in comi ¢ 56 ila c-nin farqi
® g-nin 8 misli ® b va 6-nin cami bolinsin 2
e ag-nin 7 mislinin 43 il comi e cila 3-Un farqgi bélunsin 4

5. ifadaya uygun masala qurun va hall edin.
a) 3+4-7 b) (4+5):3 c)4-9-10

6. Tonliklari hall edin va cavabin dogrulugunu yoxlayin.
k+25=50 7+m=21 x-56=90 y+38=138 25-H=25 a-37=101

7. Bambuk diinyada an tez boy atan bitkilsrdsn biridir. Bazi bambuk \ &4
novlari 1 saat arzinda 3 sm boylydr. Hindurliyd 50 sm olan bels
bambukun n saatdan sonra htuindurliyl neg¢a santimetrolar?
e Masalanin hallina uygun ifadani segin:

50+3:n 50-3:-n
e 8 saatdan sonra bu bambukun hundurluyt neg¢a santimetr olar?

8. Bankada bir neca kiiracik var. Samir bankaya 28 kiracik goydugdan
sonra kdraciklarin Gmumisayi 55 oldu. 9vvalca bankada necga kiiracik
varidi?

Tanlik gurmagla masalani hall edin.




1-ci YARIMIL UZR®
~ UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Kartlardan istifada etmakls alinan G¢ragamli adadlardan an bdyuk va an kigik
olani miiayyan edin. Bu adadlari avvalca ylzliklars, sonra onluglara gadar
yuvarlaglasdirin.

2. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

522 =5yuzl. + 1 onl. + ' takl. 350 =3 yizl. + onl.
627 =5vyuzl. + = onl. + 7takl. 904 = yizl. +10o0onl. + takl.
310= " ylzl. + 21onl. 465 =3 yizl. + = onl. + 15takl.
3. Hesablayin.
400 +839 527 +298 721 302 +428
211 6 5 179 7 388 4 8 296
+309 523 +89 121 500 +377 902
9 3 163 6 5 8 6 98 173 4 8
415 233 622 8 5 456 302 215
+56 +124 186 +537 7 8 235 8 3
159 418 T 96 186 +263 +74 +379
158 39 155

4. Bos xanalardaki ragamlari miayyan edin. Cavabi yoxlayin.
520 +368 201 +677 200 618 +504

23 3 3 5 103 23
204 4003 105 [Os 2 5 2

5. Muxtalif Gsullarla hesablayin.
183 -58 315+96  502-297 903-265 729+228 805-189

6. 9vvalca yuzliklars, sonra isa onluglara gadar yuvarlaglasdirmagla taqribi
hesablayin. Hansi cavab daqiqg cavaba daha yaxindir?

502-128 54+257 882-59 640 —208 714-296 359+375

84
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7. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
a) b)

325 [2]

“u,n
*

8. Hesablayin va yerina mugqayisa isaralarindan uygun olani muayyan edin.
800 —-347 *238+529 307-235#%10-8+3 106 + 56 : (32 — 25) * 114

332-36:6*119+231 (16—8)-7*105—49 502-374*90:(7 +3)+116

9. “Odad tarazisi”nin gozlari barabarlasib. Eyni rangli dairalarda eyni adadlar
olmaldir. “?” isarasinin yerina uygun adadlari tapin.

(9s)
JNOOO
999

b) @@ c)
© 2R 000
e o

10. Machulu tapin.
40:| |=5 -9=63 -6=42 -5=5 :10=10 -7 =49

11.0=9,a0=15,a=21oldugda 140-a:3 ifadasinin giymatini tapin.
12. Tanliklari hall edin va cavabin dogrulugunu yoxlayin.

x—8=100 26 +y =129 70-b=34 a+38=142 k—31=283

13. Samir, Aynur va Anarin har birinin 10 rangli kagizi var.
Onlar muxtalif origamilar hazirladilar va buna 18 kagiz
islatdilar. Usaglar galan kagizlari aralarinda barabar
boldilar. Har usaga neca kagiz diisdi?

14. Magazada bir qutu sokoladin giymati 4 manatdir. Alici n qutu sokolad alarsa,
ne¢a manat pul 6damalidir? Uygun harfiifada yazinven=2, n=3, n=4olduqda
alicinin negca manat pul 6dayacayini tapin.

15. Sabina ona hadiyya edilmis kitabin miayyan hissasini oxudugdan
sonra 18 sahifa qaldigini gordi. Kitab 96 sahifadirsa, Sabina kitabin
neca sahifasini oxumusdu?

Tanlik yazmagla masalani hall edin.




(SOZLUK

Abak — saymaq
va hesablamalar
aparmag ugun

425

P15

alat. Har mildaki mil
asiglar uygun
martaba

asiglar

vahidlarinin sayini
gostarir.

Yazl.

Onl. Takl.

L i |

Balans uisulu — barabarliyin har iki tarafina
eyni adadi alava etdikds, yaxud ¢ixdiqda
barabarlik pozulmur. Tanlikda barabarliyin
har iki tarafina eyni adadi alava edib
cixmagqla machulu tapmagq olar.

[ [
x+5=12
X + 5 —5 — 12_5
x=12-5
x =17
X5 12

Daqiq giymat — dagiq hesablama naticasin-
da alinan giymat. Sakildaki mavi zolagin
uzunlugu daqiq 6 sm, girmizi zolagin uzun-
lugu isa dagig 3 sm olarsa, onlarin birga
uzunluglarinin cami da dagiq 9 sm olar.

[
01 2 3 4 5 6

Santimetr

(00 00 0 O
012 3 4 56 7 89

Santimetr

Dayisan — riyazi ifadeda adadi avaz edan
harf va ya simvol. Dayisan muxtalif
giymatlar ala bilar. Dayisan, adatan, a, b, c,
m, n, k, x, y va s. kimi harflarla isara edilir.

86

Sozliik

9dadin a¢iq yazilis formasi — adadin martabas
giymatlarinin comi saklinda yazilisi.

627 = 600 + 20 + 7

9dadi yuzliiklara gadar yuvarlaglasdirma —
adadin takliklari va onluglari sifir olan an
yaxin adadla avaz edilmasi.

418 ~ 400

| L ol | | | L~ | | |
i — T i i e

v

418 463

463 ~ 500

9dadi onluglara gadar yuvarlaglasdirmaq —
adadin takliklari sifir olan an yaxin adadls
avaz edilmasi.

463 ~ 460

! | Y I I | | S

<

463 465 466

466 = 470

omallar ardiciligl — riyazi ifadalarin giymatini
tapmagq uglin amallarin yerina yetirilma sirasi.

1) Métariza 2) Vurma 3)Toplama
daxilindaki va ya bolma 2 Vo ya ¢ixma
amallar

Harfi ifada — harf va ya dayisan daxil olan
riyaziifade. a+6 m:4 x-5 y-9

Harfi ifadalards harfin mixtalif giymatlarinda
ifade da muxtalif giymatlar alir.

a 4 9 13
at6| 10 15 19

4+6=10 9+6=15 13+6=19

Machul — giymatini tapmag lazim olan dayisan

va ya simvol.
Masalan,x+9=20 8-y=2 6+n=14

barabarliklarinda x, y, n dayisanlari machuldur.



Martaba — adadin yazilisinda ragamin yeri,

movaqeyi (takliklar, onluglar, yuzliklar va s.).

627
i

Yiizliiklar Onluglar Takliklar
martabasi martabasi martabasi

Martaba cadvali — adadin martaba
tarkibini aks etdiran cadval. 1-ci satirda
martabalar, 2-ci satirda isa uygun martaba
vahidlarinin sayi yazilr.

—> Martabalar

627~

Moartaba
~ vahidlarinin say

Martaba giymati — ragamin yerlasdiyi
martabaya uygun olaraq aldigl giymat.
Masalan, 627 adadinda 2 ragami onluglar
martabasinda yerlasdiyi l¢clin martaba
giymati 20-dir: 2 - 10 = 20.

627

— | -

6 - 100 = 600 2-10=20 7:-1=7

o |Yazluklar
N |Onluglar
~ |Takliklar

Moartaba vahidi — har martabanin vahidi.
Masalan, ylzliklar martabasinin vahidi
100-dir. Har martabanin vahidi sagdaki
martabanin vahidindan 10 dafa ¢ox,
soldakindan isa 10 dafa azdr.

1 yuzlik = 10 onlug = 100 taklik

Martaba vahidlarinin say1 — adadi taskil
edan har bir reagam yerlasdiyi martabadaki
vahidlarin sayini gostarir.

246 = 2 yizl. 4 onl. 6 takl.

Riyazi ifada — adadi, yaxud harfi ifadas.
20+8-4 5-b-6

Tanlik — machulu olan barabarlik.
x+9=20 8—y=2 6+n=14

Tanliyi hall etmak — dayisenin  x +5=12
els giymatini tapmaq x=12-5
demakdir ki, onu tanlikds x=17
yerina yazdiqda barabarlik + '5 - 12
dogru alinsin. 12 =12

Tagribi barabarlik (~) — tagribi giymati
gostarir. Masalan, 78 adadini onluglara gadar
yuvarlaglasdirdigda 80 alinir. Bunu bels
yazmagq olar: 78 ~ 80.

Tagribi giymat — dagiq olmayan va ya texmini
hesablama naticasinda alinan giymat. Sakildaki
girmizi zolagin uzunlugu tagribi olaragq 6 sm-dir.

T T
01 2 3 4 5 6 7 8 9 101112 13 14 15 1€

Yeni yizliyiin yaranmasi — 10 onlugu 1 yizlik
kimi gruplasdirib yizliklarin sayini bir vahid
artirmag.

323 323
Yuzl. Onl. | Takl. Yizl. Onl. | Takl.
Iy
2yuzl. 12 onl. 3takl. 3yuzl. 2onl. 3takl.

Yuvarlaqglasdirma — 6lgmalari va ya
hesablamalari asanlasdirmagq tglin bir adadi
ona yaxin olan basga adadls avaz etmak.

Yiizliiyin ayrilmasi — 1 yuzIltya ayirib 10
onlug kimi onluglara alava etmak.

315 315
Yizl. Onl. | Takl. Yazl. Onl. Tokl.
AN 1

il

11 onl.

3yuzl. 1onl. 5takl. 2 yuzl. 5 takl.
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MOSOLD HOLLIND iﬂ NUMUND

i Elxanin oxudugu kitabin 120 sahifasi var. O, 5 glin arzinda har glin 6 sahifs,
! novbati 2 glin arzinda isa har glin 8 sahifs oxudu.
' Elxan kitabr oxuyub tamamlamagq tgtin daha ne¢s sahifa oxumalidir?

1-ciaddime e o e o o o o e masalani basa diismak

Nayi tapmaliyam: Kitabin oxunmayan sahifalarinin sayini.
Na malumdur: Kitabin 120 sahifa oldugu, 5 glin arzinda har giin 6 sahifs, névbati 2 glin
arzinda isa har glin 8 sahifa oxundugu.

Qusa yaziligi Toasviri

Kitabda var — 120 sahifa

Elxan oxudu: \6|6|6|6|6|8|8| ? |
5 glin — har giin 6 sahifa | |
2 glin — har giin 8 sahifa 120

Oxumalidir — ? sahifa

2-ciaddim e e e @ e o o o o e masalanin hall yolunu fikirlasmak

Neca hall eda bilaram: Elxanin oxudugu sahifalarin Gmumi sayini taparam.
Sonra isa kitabin sahifalarinin sayindan ¢ixaram.

3-ciaddim e e o @ e o o o o e masaloni hall etmak

1-ci dsul. Masalani iki addimla hall edaram.
e Elxan kitabin ne¢a sahifasini oxudu? e O, kitabin daha nega sahifasini oxumalidir?
5-6+2-8=30+16=46 120-46=74

2-ci dsul. Uygun ifada yazib giymatini taparam.

120-5-6-2-8=120-30-16=90-16=74

Cavab. Elxan kitabi oxuyub tamamlamaq l¢lin daha 74 sahifa oxumalidir.

4-ciiaddime e o @ e e o o o o cavabl yoxlamag

Masalanin hallini neca yoxlaya bilaram: Elxanin oxudugu sahifalarin sayi ile
oxunmamis sahifalarin sayini toplayaram. Cavab 120 olmalidir.

5:-6+2:-8+74=30+16+74=120
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Oziz maktabli!

Bu darslik siza Azarbaycan doévlati tarafindan bir dars ilinds istifada
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